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  اسید و باز قوی و ضعیف  مبحث

 
 
  

 OH و یا Hاسید و باز قوی آنهایی هستند که واکنش آنها هنگام تفکیک به یونهای سازنده و تولید یون 
 اسیدهای پس. است) تعادلی(در صورتیکه واکنش مربوط به اسید و بازهای ضعیف دوطرفه . یکطرفه است

  . تفکیک می شوند١٠٠%قوی و بازهای قوی بطور 
  :اسیدهای قوی عبارتند از 

  )احتیاطا این اسید آورده شده است) (4HClO(پرکلریک اسید ) ١
2(سولفوریک اسید ) ٢ 4H SO(  
  )HI(هیدرویدیک اسید ) ٣
  )HBr(روبرمیک اسید هید) ٤
  )HCl(هیدروکلریک اسید ) ٥
  )3HNO(نیتریک اسید ) ٦

  :بازهای قوی عبارتند از 
١ (NaOH  
٢ (KOH  
٣ (2Ba(OH)  
٤ (2Ca(OH) 
  

  :پس برای مثال داریم . همانطور که اشاره شد، واکنشهای تفکیک اسیدهای قوی و بازهای قوی یکطرفه است
  اسید قوی  2H OHI H I 
  باز قوی  2H OKOH K OH 

بوده و واکنش تفکیک آن دو طرفه هر اسید و بازی که در لیست بالا وجود ندارد، جزء اسید و باز ضعیف 
  .است
  :مثال

 اسید ضعیف  
2 2

2 3 32H O
H CO H CO 

 باز ضعیف  3 2 4NH H O NH OH 
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  اکسید اسیدی بازی خنثی آمفوتر  مبحث

 
  

این اکسیدها هنگام حل شدن . می دانیم که اکسیژن با فلزات و نافلزات ترکیب شده و اکسید پدید می آورد
  :در آب چهار نوع محیط پدید می آورند که عبارتند از 

  
  . اکسیدی است که هنگام حل شدن در آب محلول اسیدی می سازد:اکسید اسیدی ) ١
  .اکسیدی است که هنگام حل شدن در آب محلول بازی می سازد: اکسید بازی ) ٢
 اکسیدی است که هنگام حل شدن در آب محلولی پدید می آورد که نه خاصیت اسیدی :اکسید خنثی ) ٣

  .دارد و نه بازی
ند با  اکسیدی است که هنگام حل شدن در آب محلولی پدید می آورد که هم می توا:اکسید آمفوتر ) ٤

یعنی هم خاصیت اسیدی دارد و هم بازی که به چنین محلولی آمفوتر . اسیدها واکنش دهد و هم با بازها
 .می گوييم

  
  :جهت تشخیص نوع اسید قوانین زیر را داریم 

 .، اکسید اسیدی است)ترکیب اکسیژن با نافلزها(اکسید نافلزها ) ١
 .، اکسید بازی است)ترکیب اکسیژن با فلزها(اکسید فلزها ) ٢
2N و CO ،NOاکسیدهای ) ٣ Oاکسیدهای خنثی هستند ،. 
 .، اکسیدهای آمفوتر هستند)Sn(و قلع ) Pb(، سرب )Zn(، روی )Al(ترکیب اکسیژن با آلومینیوم ) ٤

  
2SO ،3SO ،2NO ،2اکسیدهای  :١مثال 5N O یژن با یک نافلز ترکیب شده است، که در آنها اکس...  و

  .اکسیدهای اسیدی هستند
  
  
  

2Kاکسیدهای  :٢مثال O ،2Na O که در آنها اکسیژن با یک فلز ترکیب شده است، اکسیدهای بازی ...  و
  .هستند
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  مهم مواد در کنکور رنگ های   مبحث
  

  

هایی اشاره شده است که باید آنها را شناسایی رنگ... ی شیمی برای ترکیبات، شعله و های سه گانهدر کتاب
ها، سوالات طراحی شده چرا که در برخی موارد دیده شده که با پیش فرض دانستن این رنگ. کرده و دانست

ها با ذکر منبع و صفحه مربوط به های اشاره شده در کتاباست که با رنگدر این قسمت سعی شده . است
  .آن بیشتر آشنا شویم

  

  ٤ص- ٢شیمی  سبز  نور برخورد پرتوی کاتدی با ماده  فلئورسنت  -١
  ١٥ص- ٢شیمی  نارنجی  رنگ شعله براده های آهن  -٢
  ١٥ص- ٢شیمی  سفید  رنگ شعله گرد منیزیم  -٣
  ١٥ص- ٢شیمی  فیدس  رنگ شعله گرد آلومینیوم  -٤
  ١٥ص- ٢شیمی  سبز  رنگ شعله مس  -٥
  ١٧ص- ٢شیمی  بنفش  رنگ شعله پتاسیم  -٦
  ١٧ص- ٢شیمی  )لاکی(قرمز   رنگ شعله لیتیم  -٧
  ١٧ص- ٢شیمی  نارنجی  رنگ شعله کلسیم  -٨
  ١٧ص- ٢شیمی  زرد  رنگ شعله سدیم  -٩
  ١٧ص- ٢شیمی  صورتی  تخلیه الکتریکی گاز هیدروژن   -١٠
  ١٩ص- ٢شیمی  نارنجی مایل به سرخ  از نئونعبور برق از گ   -١١
  ٥٣ص- ٢شیمی  سفید  )NaCl(سدیم کلرید  -١٢
  ٦٠ص- ٢شیمی  سفید  سولفات بی آب) II(مس  -١٣
  ٦١ص- ٢شیمی  آبی  سولفات آبپوشیده) II(مس  -١٤
  ٩٤ص- ٢شیمی  سیاه  کربن به حالت دوده و گرافیت  -١٥
  ١٠٤ص- ٢شیمی  بی رنگ  بنزن مایع  -١٦
  ١٠٤ص- ٢شیمی  زرد  رنگ شعله بنزن  -١٧
  ٢ص-٣شیمی  زرد  کرومات) II(رسوب سرب  -١٨
  ٦ص-٣شیمی  سفید  )MgO(منیزیم اکسید  -١٩
4NH(آمونیوم کلرید  -٢٠ Cl(  ٧ص-٣شیمی  سفید  
4(آمونیوم دی کرومات  -٢١ 2 2 7(NH ) Cr O(  ٨ص-٣شیمی  نارنجی  
  ٩ص-٣شیمی  خ فامسر  مس  -٢٢
  ١٠ص-٣شیمی  سفید  )AgCl(نقره کلرید  -٢٣
  ٧٦ص-٣شیمی  بی رنگ  هگزان  -٢٤
  ٧٦ص-٣شیمی  بی رنگ  اتانول  -٢٥
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  ٧٦ص-٣شیمی  بی رنگ  استون  -٢٦
  ٧٨ص-٣شیمی  بی رنگ  تولوئن  -٢٧
  ١٠ص- پیش  سبز  )CuO(اکسید) II(مس  -٢٨
  ١١ص- پیش  بنفش  )4KMnO(رمنگناتپتاسیم پ  -٢٩
٣٠-  2 4N O    ٣١ص- پیش  بی رنگ  
٣١-  2NO  ٣١ص- پیش  قهوه ای  
  ٥٩ص- پیش  آبی  رنگ گل ادریسی در خاک اسیدی  -٣٢
  ٥٩ص- پیش  صورتی  رنگ گل ادریسی در خاک بازی  -٣٣
  ٩٨ص- پیش  سبز  )2Ni(محلول نیکل  -٣٤
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 بی بودن ترکی کووالانسای یونی صیتشخ  مبحث
 
  

می . یکی از ضروری ترین مطالبی که در شیمی باید دانست، نحوه تشخیص نوع پیوند یک ترکیب است
  :دانیم که سه نوع پیوند داریم 

 پیوند کووالانسی ناقطبی) ٣     پیوند کووالانسی قطبی ) ٢    پیوند یونی ) ١

در اینجا می خواهیم .  یا ناقطبی بودن یک ترکیب کووالانسی بررسی شددر بخش قبل  طرز تشخیص قطبی
  :قوانین عبارتند از . یونی یا کووالانسی بودن یک ترکیب را با استفاده از قوانین مشخص کنیم

  
فلزهای قلیایی و قلیایی   (٢A و ١Aبا فلزهای گروه های ) گروه هالوژنها( ٧Aترکیب نافلزهای گروه   :١قانون
  .حتما یونی است) خاکی

  
یعنی . به علت کوچک بودن اتم از این قانون مستثنی است) بریلیم( Be، فلز ٢Aدر گروه   :١تبصره قانون

  . ) بیشتر است٧/١با اینکه اختلاف الکترونگاتیوی از (ترکیب بریلیم با هالوژنها کووالانسی است 
  

با فلزهای )  آمده است٢ کتاب شیمی٥٩صفحه آنیونهایی که در جدول (کلیه آنیونهای چند اتمی  :٢قانون
  .  ترکیب یونی تشکیل می دهند)Beیعنی  ١بجز استثنای موجود در قانون(قلیایی و قلیایی خاکی

  
  . دهند  یونی میترکیب) Beبجز (کلیه فلزهای قلیایی و قلیایی خاکیو)Al(آلومینیومعنصر اکسیژن با : ٣قانون

  
ا کلیه نافلزها ترکیب کووالانسی دارد ولی اگر با فلزها ترکیب شود، نوع عنصر هیدروژن در ترکیب ب :٤قانون

  . تپیوند، پیوند یونی اس
  

  .ترکیب بین دو نافلز حتما کووالانسی است :٥قانون
         
(ترکیب تنها کاتیون چند اتمی مطرح شده در کتاب یعنی آمونیوم :٦قانون

4NH (ی استبا نافلزها، یون  
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  .یونی یا کووالانسی بودن ترکیبهای زیر را مشخص کنید :مثال 
f )CsI  2e)BeF  2d)MgCl  c)NaCl  3b)SO  4a)CH 

2l)CO  3k)NH  4j)NH Cl  3i)KNO  h)HCl  2g)SiO  
  

  :حل مثال 

4:CH (aترکیب هیدروژن با یک نافلز، کووالانسی است ) ٤قانون.(  
3: SO (bترکیب دو نافلز با یکدیگر قطعا کووالانسی است ) ٥قانون.(  

:NaCl(cترکیب هالوژن با فلز قلیایی، یونی است ) ١قانون.(  
2:MgCl (dترکیب هالوژن با فلز قلیایی خاکی، یونی است ) ١قانون.(  
2:BeF (eست که این ترکیب، ترکیب هالوژن با یک فلز قلیایی خاکی است ولی چون بریلیم  درست ا)Be (

  ).١تبصره قانون (استثناست پس ترکیب کووالانسی است
:CsI(fترکیب یک هالوژن با یک فلز قلیایی، یونی است ) ١قانون.(  

2: SiO (gرکیب کووالانسی می دهد ترکیب دو نافلز با هم، ت) ٥قانون.(  
:HCl(hترکیب هالوژن با هیدروژن ترکیب کووالانسی است ) ٤قانون.(  

3:KNO (iترکیب یک فلز قلیایی با آنیون چند اتمی حتما یونی است ) ٢قانون.(  
4:NH Cl(jخصوص هالوژنها، یونی است ترکیب آمونیوم و نافلز، ب) ٦قانون.(  

 3:NH (kترکیب هیدروژن با یک نافلز کووالانسی است ) ٤قانون.(  
2:CO (lترکیب دو نافلز با هم، کووالانسی است ) ٥قانون.(  
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 جداول مهم کتاب ها   مبحث
 
  

- های سه گانه منبع کنکور نیز سوالاتی مطرح شده که فقط چشمدر سالهای اخیر دیده شده که از جداول کتاب

در زیر سعی شده است که نکات . توانسته اند آن نکات را برداشت کرده و پاسخگو باشندهای تیزبین می
البته بعضی جداول مهم فقط نیاز به حفظ کردن . نها آورده شودمربوط به کلیه جداول مهم به همراه آدرس آ

  .دارند که از آوردن و ذکر آنها خودداری شده است
  
 ١٣، صفحه ١، جدول١، فصل٢شیمی) ١

 نمادهای الکترون، پروتون و نوترون به ترتیب 
1e ،1

1p و 
1nاست . 

جرم پروتون و نوترون را تقریبا با هم برابر در نظر می گیرند و لی جرم نوترون اندکی بیشتر است .  
در میان ذرات زیر اتمی نوترون از همه سنگینتر، سپس پروتون و سبکتر از همه الکترون است .  

  

 ٢٢، صفحه ٢، جدول١، فصل٢شیمی) ٢

 لایه اصلی n ،2 امnزیر اوربیتال دارد . 
 لایه اصلی n ،ام nزیر لایه دارد ) 5n.( 
 برای لایه اصلی n ام داریم   :l n.  
 برای زیر لایه l داریم  :  ll m l  

  

 ٣١، صفحه ١، جدول٢، فصل٢شیمی) ٣

  اکا آلومینیوم در جدول مندلیف، گالیم)Ga (بود. 
  
 ٣٤، صفحه ٣، جدول٢، فصل٢شیمی) ٤

 ذوب و جوش بیشتر می شود در فلزهای قلیایی هر چه از بالا به پايين می رویم، نقطه.  
در میان فلزهای قلیایی سه عنصر لیتیم )Li(سدیم ،)Na (و پتاسیم)K ( روی آب شناور می مانند و با آب

  به زیر آب فرو رفته و با آن واکنش ) Cs(و سزیم) Rb(واکنش می دهند در صورتیکه دو عنصر روبیدیم
 .می دهند

در میان فلزهای قلیایی سزیم )Cs (ی کف دست ذوب می شوددر دما. 
  . مربوط به انرژي شبكه است كه مفصلا بحث شده است2 از شيمي3جداول مهم فصل: تذكر 

  
 ٧٢، صفحه ١، جدول٤، فصل٢شیمی) ٥

نقطه ذوب و جوش ترکیبهای یونی زیاد  و برای ترکیبهای کووالانسی نسبت به یونی کم است . 
ذاب یا محلول زیاد است در صورتیکه ترکیبهای کووالانسی  رسانایی الکتریکی ترکیبهای یونی در حالت م

 .رسانایی الکتریکی ندارند
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 ٧٠، صفحه ٣، جدول٤، فصل٢شیمی) ٦

نقطه ذوب و جوش ترکیب کووالانسی قطبی بسیار بیشتر از کووالانسی ناقطبی است . 
نسی ناقطبی جهت  ترکیب کووالانسی قطبی در میدان الکتریکی جهت گیری می کند در حالیکه کووالا

 .گیری نخواهد کرد
  

 ٨٣، صفحه ٥، جدول٤، فصل٢شیمی) ٧

اگر فرمول تجربی دو ماده یکسان باشد خواص آنها می تواند کاملا متفاوت باشد . 
 2 فرمول مولکولی فرمالدهیدCH O 2، استیک اسید 4 2C H O 6 و گلوکز 12 6C H Oاست . 

  

 ٨٤، صفحه ٦، جدول٤، فصل٢شیمی) ٨

اگر فرمول مولکولی دو ماده یکسان باشد خواص آنها می تواند کاملا متفاوت باشد . 
 2 اتانول دارای فرمول تجربی و مولکولی 6C H Oو فرمول ساختاری زیر می باشد   . 
  

  

2بی و مولکولی  دی متیل اتر دارای فرمول تجر 6C H Oو فرمول ساختاری زیر می باشد . 
  
  
 اتانول و دی متیل اتر که فرمول مولکولی یکسان و فرمول ساختاری متفاوت دارند، ایزومر هم محسوب 
 .شوند می
نقطه ذوب و جوش اتانول بسیار بیشتر از دی متیل اتر است . 

  

  ٤٢،صفحه١،جدول٢،فصل٣شیمی) ٩
حالت فیزیکی مواد بر مقدار عددی ظرفیت گرمایی ویژه و ظرفیت گرمایی مولی آنها تاثیر می گذارد . 
 رابطه ظرفیت گرمایی ویژه )C ( و ظرفیت گرمایی مولی)MC ( رابطه MC C Mبرقرار است . 

  

 ٥٥، صفحه ٢، جدول٢، فصل٣شیمی) ١٠

آنتالپی استاندارد تشکیل عموم مواد منفی است و معمولا تشکیل مواد گرماده است . 
2( آنتالپی استاندارد تشکیل سه ماده اتین 2C H(اتن ،)2 4C H(نیتروژن دی اکسید ،)2NO (خلاف اکثر بر

 .مواد مثبت است و تشکیل آنها گرماگیر است
  

 ٥٥، صفحه ٣، جدول٢، فصل٣شیمی) ١١

آنتالپی استاندارد سوختن همه مواد منفی است و سوختن عملی گرماده است . 
بین هیدروکربنها هرچه تعداد کربن بیشتر باشد، گرمای سوختن آن بیشتر است . 
ر، هیدروکربنی که تعداد هیدروژن بیشتری دارد، گرمای سوختن بیشتری  بین آلکانها با تعداد کربن براب

 .خواهد داشت
بین الکلها هرچه تعداد کربن بیشتر باشد، گرمای سوختن آن بیشتر است . 

C

C HH

H

H

H O H

C

H

H

H O C

H

H

H
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  . جزء جداول مهم حفظي هستند كه نكته خاصي ندارند99 و 98، صفحات 3، فصل3 شيمي3و2جداول : تذكر 
 
 ٦٧، جدول بدون شماره، صفحه ٣ فصلشیمی پیش دانشگاهی،)  ١٢

 2(سولفوریک اسید :  اسیدهای قوی عبارتند از 4H SO(هیدروکلریک ،)HCl(هیدروبرمیک اسید ،)HBr( ،
 )3HNO(و نیتریک اسید) HI(هیدرو یدیک اسید

 در حالت محلول جزء اسیدهای قوی محسوب می ) ترکیب هیدروژن با هالوژن( هالیدهای هیدروژن
 )HF(شوند بجز هیدروفلوئوریک اسید

3( اسیدهای معروف و پرکاربردی چون فسفریک اسید 4H PO(نیترو اسید ،)2HNO ( و کربنیک
2(اسید 3H CO (جزء اسیدهای ضعیف به شمار می آیند. 

  
 ٧٧، جدول مربوط به همچون دانشمندان، صفحه ٣شیمی پیش دانشگاهی، فصل) ١٣

 همانطور که مشاهده می شود این جدول، جدولی نیست که در طول درس آمده باشد ولی بخاطر اهمیت آن
  .نکات مربوط به جدول ذکر می شود

بین اسیدهای کربوکسیلیک هرچه تعداد کربن بیشتر باشد، اسید ضعیفتر است . 
در اسیدهای کربوکسیلیک اگر بجای هیدروژن از هالوژنها )F,Cl,Br ( استفاده شود، اسید بسیار قویتر
 .شود می
 کربنهای برابر که بجای هیدروژن از هالوژن استفاده شده، اگر هالوژن  بین اسیدهای کربوکسیلیک با تعداد

 .قرار دارد) Br(و در رتبه بعدی برم) Cl(در رتبه دوم کلر. باشد، اسید قویتر خواهد بود) F(فلوئور
رفته در اسیدهای کربوکسیلیک بیشتر باشد، اسید قویتر می شود هرچه تعداد هالوژن بکار . 
  
 ٨٠، جدول مربوط به فکر کنید، صفحه ٣شیمی پیش دانشگاهی، فصل) ١٤

  . به دلیل اهمیت فراوانی که دارد آورده شده است١٣این جدول نیز مانند مورد 
آلکیل استفاده شود، باز قویتر اگر در آمونیاک بجای هیدروژن از یک گروه.  آمونیاک بازی ضعیف است 
 .شود می
در آمونیاک هر چه تعداد گروه های آلکیل که بجای هیدروژن می نشیند بیشتر باشد، باز قویتر می شود . 
 تعداد گروه آلکیل های جانشین شده با ( بین دو آمین که تعداد هیدروژن متصل به نیتروژن آن برابر است

 .ز قویتر است که تعداد کربن آلکیل آن بیشتر باشدآمینی با) هیدروژن برابر است
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  جملات حفظی و مهم کتاب    مبحث
  

در این بخش سعی شده تا عبارات یا جملات مهمی که در کتاب وجود دارد و در سوالات قبل بررسی نشده، 
جهت راحتی کار این نکات بصورت جداگانه و به تفکیک بخش های کتب شیمی به همراه شماره . اشاره شود

  .صفحه مربوط به نکته آمده است
  1، بخش2شیمی

 )٣ص.( بودنتیجه گیری کردن و اندیشیدن، مشاهده کردنابزارهای یونانیان در مطالعه طبیعت ) ١
 )٣ص.(اتم، واژه ای یونانی به معنای تجزیه ناپذیر است) ٢
 بستگی به ویژگی های آن خواص شیمیایی و فیزیکی عنصراتم کوچکترین ذره سازنده یک عنصر است که ) ٣
 )٣ص.(دارد
 )٤ص.(، برقکافت نام دارد فلزدار از درون محلول یک ترکیب شیمیاییبرقجریان عبور ) ٤
 )٤ص.( برخی از مواد استخواص فیزیکیخاصیت فلوئورسانس از جمله ) ٥
 )٤ص.(یک ماده با خاصیت فلوئورسانس، فلئورسنت نام دارد) ٦
 از خود منتشر خواهد  راطول موج بلندتری طول موج معینی را جذب کرده و همواره فلوئورسنتیک ماده ) ٧

 )٤ص.(ساخت
  )٨ص.(را از خود ساطع می کنند) (و گاما) (، بتا)(مواد پرتوزا، پرتوهای آلفا) ٨
 )٨ص.( خنثی است منفی و پرتوی مثبت، پرتویبار الکتریکی پرتوی) ٩
:مختلف بصورت روبرو است قدرت نفوذ پرتوهای ) ١٠    )٨ص( 
 از یک قطعه ی ضخیم سربی عبور  پرتوی از یک ورق آلومینیوم و از یک ورق کاغذ، پرتویپرتوی) ١١

 )٨ص.(نمی کند
زودتر و بیشتر از بقیه پرتوها از مسیر هنگام عبور پرتوهای مختلف از میان صفحه های باردار، پرتوی) ١٢

 )٨ص.(حرف نمی شوداصلا منخود منحرف می شود و پرتوی
 )٨ص.(، جریانی از ذره های بارداری است که جرم آنها چهار برابر جرم اتم هیدروژن استپرتوهای) ١٣
 )٨ص.(، جریانی از الکترونهای پر انرژی استپرتوهای) ١٤
 )٨ص.(توزا همراه استپدیده ی پرتوزایی با کاهش جرم ماده ی پر) ١٥
 )٩ص.(قطر هسته آن است) صدهزار برابر( برابر 510قطر اتم طلا حدود ) ١٦
 بار سنگین تر از جرم الکترون ١٨٣٧بزرگی بار الکتریکی پروتون با بار الکترون برابر است و جرمی ) ١٧
 )١١ص.(دارد
 )١١ص.( های سازنده هسته نیز گفته می شودبه پروتون یا نوترون، نوکلئون یا ذره) ١٨
جرم اتم به تعداد پروتون و نوترون های درون هسته بستگی داشته و جرم الکترون در جرم اتم تاثیر ) ١٩

 )١١ص.(محسوسی ندارد
 )١٢ص.(دانشمندان با کمک دستگاهی به نام طیف سنج جرمی، جرم اتمها را اندازه گیری می کنند) ٢٠
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 )١٢ص.( را ترشح می کند4T و 3Tد درجلوی گردن قرار دارد و هورمون های تیروئیدی  غده تیروئی) ٢١
د جمع می  مقدار زیادی از ید موجود در مواد غذایی را در خو4T و 3Tغده تیروئید برای ساختن ) ٢٢
 )١٢ص.(کند
جهت اندازه گیری جرم اتمها، ابتدا هیدروژن سپس اکسیژن و امروزه کربن به عنوان استاندارد انتخاب ) ٢٣

 )١٢ص.(شده اند
12کربن دوازده  (١٢- فراوان ترین ایزوتوپ کربن، کربن) ٢٤

6C (است).١٣ص( 

1 برابر amuیک ) ٢٥
 )١٣ص.( است١٢- جرم اتم کربن12

amu  1 و جرم الکترون تقریباamu١جرم پروتون و نوترون تقریبا ) ٢٦
 )١٣ص.( است2000

 )١٣ص.( تنها یک ایزوتوپ دارندآلومینیوم و فسفر، فلوئورعنصرهایی مانند ) ٢٧
 )١٣ص.( ایزوتوپ پایدار دارد١٠قلع ) ٢٨
 )١٤ص.(، تریتیم پرتو زاست)پروتیوم، دوتریم و تریتیم(های هیدروژن از ایزوتوپ) ٢٩
 )١٤ص.(پایداری ایزوتوپها به تعداد پروتون ها و نوترون های درون هسته بستگی دارد) ٣٠
 )١٤ص.( پروتون دارند، ناپایدار هستند٨٤هسته هایی که بیش از ) ٣١
برابر تعداد پروتونها در هسته یک اتم باشد، آن هسته  ٥/١در یک قاعده کلی اگر تعداد نوترونها بیش از ) ٣٢

 )١٤ص.(ناپایدار است
 )١٤ص.( دارندفیزیکی متفاوت و خواص شیمیایی یکسانایزوتوپها خواص ) ٣٣
2D(چگالی آب سنگین ) ٣٤ O ( از آب معمولی)2H O (بیشتر است).١٤ص( 
 )١٥ص.( استگوگرد و گرد زغال، پتاسیم نیتراته عبارتست از مخلوطی از باروت سیا) ٣٥
) طول موج رنگ قرمز (750nmتا ) طول موج رنگ بنفش (380nmمحدوده طول موج مرئی از ) ٣٦
 ) ١٥(ص.است
، پرتوهای Xپرتوهای گاما، پرتوهای :  از ترتیب امواج به ترتیب طول موج از کوچک به بزرگ عبارتست) ٣٧

 )١٥ص.(فرا بنفش، نور مرئی، پرتوهای فروسرخ، ریز موج ها و موجهای رادیویی
بنفش، نیلی، آبی، سبز، زرد، نارنجی و : ترتیب رنگها به ترتیب طول موج از کوچک به بزرگ عبارتست از ) ٣٨
 )١٥ص.(قرمز
 )١٥ص.(رژی آن کمتر استهرچه طول موج یک موج بیشتر باشد، ان) ٣٩
 )١٨ص.(انرژی الکترون با فاصله ی آن از هسته، رابطه مستقیم دارد) ٤٠
 )١٨ص.(برای الکترون نشر نور مناسب ترین شیوه برای از دست دادن انرژی است) ٤١
 )١٩ص.(در یک اتم هر چه از هسته دور می شویم فاصله لایه های مختلف به هم نزدیک تر می شود) ٤٢
 )١٩ص.(انتومی بودن به معنای پیمانه ای بودن یا بسته ای بودن یک کمیت استکو) ٤٣
 )٢٠ص.(پیرامون هسته اتم حداکثر هفت لایه الکترونی مشاهده شده است) ٤٤
 )٢٠ص.(معمولا به هنگام یونش، سست ترین الکترون ها از اتم جدا می شود) ٤٥
جهش بزرگ داشته باشیم، این عنصر دارای nدر بررسی انرژی های یونش متوالی یک عنصر اگر ) ٤٦ 1n 

 )٢١ص.(لایه اصلی است
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 امین انرژی یونش mدر بررسی انرژی های یونش متوالی یک عنصر اصلی اگر اولین جهش بزرگ در ) ٤٧
اتم دارای ) لایه آخر(دیده شود، لایه ظرفیت  1m٢١ص.( الکترون است( 

 )٢١ص.( به ترتیب کروی و دمبلی استp و sشکل زیرلایه های ) ٤٨
 )٢٢و٢١ص.( الکترون است22n اوربیتال و2n زیرلایه،nام دارای nلایه ی اصلی) ٤٩
2ام دارای lزیرلایه ی ) ٥٠ 1lاوربیتال و   2 2 1 4 2( l ) l٢٢ص.( الکترون دارد( 
 جهت گیری اوربیتال اتمی lm شکل و با عدد کوانتومی l اندازه، با عدد کوانتومیnبا عدد کوانتومی) ٥١

 )٢٣ص.(تعيين می شود
 )٢٣ص.(الکترون با گردش حول محور خود به یک آهن ربای ریز تبدیل می شود) ٥٢
 را در N را در جهت چرخش الکترون قرار دهیم، انگشت شست جهت قطبدست چپاگر چهار انگشت ) ٥٣

 )٢٣ص.(این آهن ربای کوچک نشان می دهد
 دارای سه pزیر لایه . اوربیتال های هم انرژی به اوربتال هایی می گویند که در یک زیر لایه قرار دارند) ٥٤

 )٢٥ص.( دارای پنج اوربیتال هم انرژی استdاوربیتال هم انرژی و زیر لایه 
 )٢٦ص.( به معنای رشد یا افزایش گام استآلمانیآفبا یک واژه ) ٥٥
برای شیمی دانها الکترون های ظرفیتی اهمیت بسیاری دارند، زیرا بطور عمده این الکترون ها هستند ) ٥٦

 )٢٦ص.(که خواص شیمیایی یک عنصر را تعيين می کنند
 )٢٧ص.(استثنائیست) 29Cu(و مس ) 24Cr(در میان عناصر، پر شدن دو عنصر کروم) ٥٧
، عبارتست از مجموع الکترونهای زیرلایه های pوsتعداد الکترونهای لایه ظرفیت عناصر دسته اصلی) ٥٨
sوp٢٧ص.( آخر از لایه اصلی( 
 لایه اصلی آخر و s تعداد الکترونهای لایه ظرفیت عناصر فرعی عبارتست از مجموع الکترونهای زیرلایه ی) ٥٩

 )٢٧ص.( لایه اصلی ماقبل آخرdزیرلایه ی
 )٢٧ص.(نها در حال پر شدن است، عنصرهای واسطه می گویند آdبه عنصرهایی که زیرلایه ی) ٦٠
 آنها در 7f آنها در حال پرشدن است، لانتانیدها و عنصرهایی که زیرلایه ی6fعنصرهایی که زیرلایه ی) ٦١

 )نکته تکمیلی.(حال پرشدن است، اکتنیدها نام دارند
  2، بخش2شیمی

 )٣٠ص.( بودافزایش جرم  اتمیاساس چیدن عناصر در جدول مندلیف، ) ١
 ناگزیر شد که برخی از خانه های جدول رعایت اصل تشابه خواص فیزیکی و شیمیاییمندلیف برای ) ٢

 )٣١ص.(پیشنهادی خود را خالی بگذارد
دهیم، به آرامی ذوب می گالیم فلزی با نقطه ذوب پايين است بطوری که اگر آن را در کف دست قرار ) ٣

 )٣١ص.(شود
استثنائات جدول مندلیف بدین صورت است که نیکل بعد از کبالت و نیز ید بعد از تلور آمده است در ) ٤

 )٣١ص.(صورتی که جرم اتمی نیکل و ید به ترتیب از کبالت و تلور کم تر است
 )٣١ص.(شف نشده بوداسکاندیم عنصری بین کلسیم و تیتانیوم بود که در زمان مندلیف ک) ٥
 )٣١ص.(را پیش بینی کرد...  از جمله اسکاندیم، گالیم، ژرمانیوم وده عنصرمندلیف خواص ) ٦
 )٣١ص.( مورد درست بودهشتپیش گویی های مندلیف درباره عناصر کشف نشده در آن زمان در ) ٧
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 )٤٢ و ص٣١ص.( بودافزایش عدد اتمیاساس چیدن عناصر در جدول تناوبی، ) ٨
 )٣٢ص.(فتار شیمیایی هر عنصر به وسیله آرایش الکترونی آن تعيين می شودر) ٩
 عنصرهای هم گروه به این دلیل مشابهند که آرایش الکترونی لایه ظرفیت آن ها به خواص شیمیایی) ١٠

 )٣٢ص.(یکدیگر شبیه است
 )٣٢ص.( عنصر از جدول تناوبی در طبیعت یافت می شوند٩١حدود ) ١١
ی حتی با آب سرد واکنش داده و ضمن آزاد کردن گاز هیدروژن محلولی با خاصیت قلیایی فلزهای قلیای) ١٢

 )٤٢ و ص٣٤ص.(یا بازی به وجود می آورند
فلزهای قلیایی را به علت واکنش پذیری زیادی که با آب و هوا دارند، در زیر نفت نگاه می ) ١٣

 )٣٤ص.(دارند
لزهای قلیایی سخت تر، چگال تر و دارای نقطه ذوب بیشتری فلزهای گروه قلیایی خاکی نسبت به گروه ف) ١٤

 )٣٦ص.(هستند ولی واکنش پذیری آنها کمتر است
 )٣٧ص.(فراوان ترین فلز قلیایی خاکی، کلسیم است) ١٥
 )٣٧ص.(نمونه های مهم ترکیبهای کلسیم دار، سنگ آهک و سنگ مرمر است) ١٦
گروه فلزهای قلیایی و قلیایی خاکی سخت تر، چگال تر  نسبت به )بجز جیوه( فلزهای عنصرهای واسطه ) ١٧

 )٣٨ص.(و دارای نقطه ذوب بیشتری هستند ولی واکنش پذیری آنها کمتر است
 )٣٨ص.(لانتانیدها فلزهایی براق هستند و واکنش پذیری شیمیایی قابل توجهی دارند) ١٨
ه هر مقدار از آن که در زمان پیدایش آنقدر کوتاه است ک) بجز اورانیوم و توریم(عمر هسته اکتنیدها ) ١٩

 )٣٨ص.(زمین تشکیل شده باشد، باید تا کنون متلاشی شده باشد
 )٣٩ص.(در اکتنیدها ساختار هسته نسبت به آرایش الکترونی از اهمیت بیشتری برخوردار است) ٢٠
 )٣٩ص.(همه ی اکتنیدها هسته ناپایدار دارند و به همین علت همگی پرتوزا هستند) ٢١
 )٣٩ص.( استاورانیوممشهورترین اکتنید، ) ٢٢
از فروپاشی هسته اورانیوم انرژی لازم برای تولید برق در نیروگاه ها و زیردریایی ها و ناوهای هواپیمابر ) ٢٣

 )٣٩ص. (فراهم می شود
 )٣٩ص.(دو عنصر سیلیسیم و اکسیژن جزو فراوان ترین عنصرهای موجود در پوسته زمین هستند) ٢٤
 )٣٩ص.(ن در زبان لاتین به معنی نمک ساز استهالوژ) ٢٥
 )٣٩ص.(هالوژن ها واکنش پذیرترین نافلزها هستند) ٢٦
هلیم، نئون و (از میان گروه گازهای نجیب تا کنون هیچ ترکیب شیمیایی پایداری از سه عنصر اول) ٢٧

 شیمیایی ساخته شده چند ترکیب) کریپتون، زنون و رادون(شناخته نشده است ولی از سه عنصر بعد) آرگون
 )٣٩ص.( دارندواکنش پذیری کمیاست زیرا آنها 

زیرا به . هیدروژن تنها عنصری است که در جدول تناوبی متعلق به هیچ گروهی نیست و یکه و تنهاست) ٢٨
 )٤١ص.(لحاظ شیمیایی به عنصرهای دیگر شباهت ندارد

 )٤١ص.(آب فراوان ترین ترکیب هیدروژن دار است) ٢٩
 )٤٣ص.( شعاع اتمی می گوینددو اتمی در یک مولکول مشابهصف فاصله میان هسته دو اتم به ن) ٣٠
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ی آن الکترون می به بار مثبتی که یک الکترون در فاصله معینی از هسته احساس می کند بار موثر هسته) ٣١
 )٤٤ص.(گویند
ای یک پیوند به سمت خود  یک اتم میزان تمایل نسبی آن اتم برای کشیدن الکترون هالکترونگاتیوی) ٣٢
 )٤٦ص.(است
 )٤٦ص.( سنجیده می شودمقیاس نسبیالکترونگاتیوی با یک ) ٣٣
 )٤٦ص.( نسبت داده شده است٠/٤به فلوئور به عنوان الکترونگاتیوترین عنصر، الکترونگاتیوی ) ٣٤
ی زیادی تشکیل برای گازهای نجیب الکترونگاتیوی در نظر نمی گیریم زیرا این عنصرها ترکیب شیمیای) ٣٥

 )٤٦ص. (نمی دهند
 )٤٧ص.(کمترین مقدار الکترونگاتیوی را می توان به سزیم نسبت داد) ٣٦

  3، بخش2شیمی
بجز هلیم که دو (همه اتمهای گروه گازهای نجیب در بیرونی ترین لایه الکترونی خود هشت الکترون دارند) ١

 )٤٨ص).(الکترون دارد
 )٤٨ص.( هستندمیتک اتهمه گازهای نجیب عنصرهای ) ٢
 اتمها و در واقع میزان واکنش پذیری آنها، هشت تایی شدن تعداد الکترون های مبنای سنجش پایداری) ٣

قاعده اکتت یا .(موجود در بیرونی ترین لایه الکترونی و دست یابی به آرایش الکترونی گازهای نجیب است
 )٤٩ص)(هشتایی

ز دست دادن الکترون های ظرفیت به آرایش هشتایی می فلزها عنصرهایی هستند که اتم آنها با ا) ٤
 )٤٩ص.(رسند
 )٤٩ص.(نافلزها عنصرهایی هستند که اتم آنها با گرفتن الکترون به آرایش هشتایی می رسند) ٥
اتم فلزها با از دست دادن الکترون به کاتیون و اتم نافلزها با گرفتن الکترون به آنیون تبدیل می ) ٦

 )٤٩ص.(شوند
 )٥١ص.( داشتن آرایش الکترونی گازهای نجیب به پایداری می رسندبدون فلزهای واسطه یون) ٧
 )٥٢ص.(ذره های حل شده در پلاسمای خون بدن انسان را تشکیل می دهد% ٦سدیم کلرید بیش از ) ٨
 )٥٢ص.(سدیم فلزی نرم و بسیار واکنش پذیر است) ٩
کلر گازی سمی و خورنده و .ی و گازی شکل وجود داردکلر یک نافلز است که بصورت مولکول های دو اتم) ١٠

 )٥٢ص.(به نوبه خود بسیار واکنش پذیر است
 )٥٣ص.(واکنش سدیم و کلر به شدت گرماده است و با آزاد شدن نور و گرمای زیادی همراه است) ١١
یونهای ناهمنام   و میان همه ی جهت هانیروهای جاذبه میان یونهای با بار ناهمنام در نمکها در تمام ) ١٢

 )٥٣ص.(مجاور و در فواصل مختلف وجود دارد
در سدیم کلرید، در اطراف هر یون سدیم، شش یون کلرید و در اطراف هر یون کلرید، شش یون سدیم ) ١٣

 )٥٤ص.(پس عدد کوئوردینانسیون برای هر دو یون کلرید و سدیم برابر عدد شش است. وجود دارد
 برابر نیروی ٧٦/١صل بین یونهای ناهمنام در یک بلور سدیم کلرید حدود مجموع نیروی جاذبه ای حا) ١٤

 )٥٤ص.(جاذبه موجود میان یک جفت یون سدیم و کلرید است
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ترکیبهای یونی که از گردهمایی میلیاردها کاتیون و آنیون به وجود آمده است، در مجموع خنثی ) ١٥
 )٥٤ص.(است
ه های باردار داشته باشد و این ذره ها بتوانند آزادانه حرکت برای هدایت جریان برق یک جسم باید ذر) ١٦
 )٥٤ص.(کنند
حرکت  قرار دارند و در آنجا جز نسبت ثابتیذره های تشکیل دهنده یک ترکیب یونی جامد در جاهای به ) ١٧

 )٥٤ص.( حرکت دیگری ندارندارتعاشی
 )٥٥ص.(یونها در بلور ترکیب های یونی آرایش منظمی دارند) ١٨
 )٥٥ص.(شبکه بلور به آرایش سه بعدی و منظم اتمها، مولکول ها یا یون ها در یک بلور گفته می شود )١٩
 )٥٥ص.(تشکیل شبکه ی بلور با آزاد شدن انرژی همراه است) ٢٠
 )٥٥ص.(انرژی شبکه می تواند معیار خوبی برای اندازه گیری قدرت پیوند در ترکیبهای یونی باشد) ٢١
ای چند اتمی، اتمها با یکدیگر پیوند کووالانسی دارند و در واکنش ها به صورت یک واحد در ساختار یونه) ٢٢

  )٥٨ص.(مستقل عمل می کنند
  4، بخش2شیمی

نیرویی که دو اتم را در یک پیوند کووالانسی به هم متصل نگه می دارد، ممکن است از نیروی موجود میان ) ١
 )٦٦ص.( کاتیون و آنیون قوی تر باشدیک جفت

 میان نیروهای دافعه ای از مجموع بیشتر بسیار نیروهای جاذبه ای تشکیل پیوند کووالانسی، اثر در هنگام) ٢
 )٦٧ص.(دو هسته و بین دو الکترون است

 )٦٧ص.( می شوندبرابر تشکیل پیوند کووالانسی نیروهای دافعه و جاذبه پس از) ٣
 )٦٧ص.(گرفتپیوند کووالانسی را می توان بصورت یک فنر در نظر ) ٤
 )٦٨ص.(طول پیوند با انرژی پیوند نسبت عکس دارد) ٥
دو اتم متصل به یکدیگر به طور دائم نوسان می کنند، اما تا زمانی که انرژی آنها در پايين ترین سطح خود ) ٦

 )٦٩ص.(قرار دارد، با پیوند کووالانسی به یکدیگر متصل باقی خواهند ماند
به عبارت دیگر . کدیگر پایدارتر از اتم های هیدروژن جدا از هم هستنداتم های هیدروژن متصل به ی) ٧

 )٦٩ص.(سطح انرژی مولکول های هیدروژن پايين تر از سطح انرژی اتم های جدا از هم هیدروژن است
 )٦٩ص.(رسانایی الکتریکی آب خالص بسیار کم است) ٨
دن جفت الکترون اشتراکی به سوی خود میزان قطبی بودن یک پیوند به توانایی نسبی اتم ها در کشی) ٩

 )٧٠ص.( داردبستگی
 تعيينمیزان قطبی بودن یک پیوند کووالانسی قطبی را تفاوت الکترونگاتیوی اتم های درگیر در آن پیوند ) ١٠

 )٧١ص. (می کند
گروه  آن را در اغلب باشد، ٧/١بطور کلی وقتی تفاوت الکترونگاتیوی دو اتم در یک پیوند بزرگ تر از ) ١١

 )٧١ص.(پیوندهای یونی دسته بندی می کنند
پیوند کووالانسی ناقطبی نوعی پیوند کووالانسی است که در آن الکترون های پیوندی بطور یکسان بین ) ١٢

 )٧٢ص.(دو اتم متصل به هم توزیع شده است
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ی آید، چشم   که پیوند مهمی در مطالعه ترکیب های آلی به شمار مC-Hاغلب از قطبی بودن پیوند ) ١٣
 )٧٢ص. (پوشی می شود

 )٧٤ص.(معمولا اتمی که الکترونگاتیوی آن از همه کمتر است اتم مرکزی در نظر گرفته می شود) ١٤
2از اتان مایع ) زحل(ستاره شناسان گمان می کنند که سطح بزرگ ترین ماه سیاره کیوان ) ١٥ 6C H پوشیده 

 )٧٥ص. (شده است
  تولید ) استیلن(با آب واکنش می دهد و گاز اتین ) 2CaC( چراغ های کاربیدی، کلسیم کاربید در) ١٦

 )٧٦ص.(می کند
 )٧٨ص.(اوزون بر اثر تخلیه الکتریکی در گاز اکسیژن بوجود می آید) ١٧
ه یکی از دو اتم تشکیل دهنده هنگامی به وجود می آید ک) پیوند کووالانسی کوئوردینانسی(پیوند داتیو ) ١٨

 )٧٩ص.( و دیگری دست کم یک اوربیتال خالی داشته باشدناپیوندیی پیوند دست کم یک جفت الکترون 
 )٨٣ص.(فرمالدهید سمی و سرطان زاست) ١٩
 )٨٣ص.(استیک اسید عامل ترش بودن سرکه است) ٢٠
 )٨٤ص.(اتانول و دی متیل اتر ایزومر یکدیگرند) ٢١
 )٨٤ص.( استخواص شیمیایی مولکول عامل بسیار مهمی در تعيين یشکل هندس) ٢٢
 )٨٩ص.( یک ماده به قدرت نیروهای جاذبه ای میان ذره های سازنده آن بستگی داردخواص فیزیکی )٢٣
 )٩٠ص.(نیروهای واندروالس با افزایش جرم مولکول ها افزایش می یابد) ٢٤
 )٩٢ص.( دوقطبی است-پیوند هیدروژنی نوعی نیروی جاذبه دوقطبی) ٢٥
  )٩٢ص.(نیروی جاذبه در پیوند هیدروژنی بسیار ضعیف تر از پیوندهای کووالانسی بین اتم هاست) ٢٦

  5، بخش2شیمی
 )٩٤ص.(پلاستیک ها نوعی پلیمر هستند) ١
 )٩٤ص.(کربن و سیلیسیم را می توان عنصرهای اصلی سازنده بسیاری از مواد موجود در طبیعت دانست) ٢
 )٩٤ص.(ازنده ی سنگ ها و خاک، سیلیس و سیلیکات ها هستندمواد س) ٣
 )٩٤ص.(سیلیسیم جهان غیرزنده را تشکیل می دهد و کربن جهان زنده را بوجود می آورد) ٤
 )٩٤ص.(شیمی آلی را می توان شیمی کربن و شیمی معدنی را شیمی دیگر عنصرها تعریف کرد) ٥
کربن به تنهایی در پیوند (پیوند کووالانسی شرکت می دهنداتم های کربن الکترونهای خود را فقط در ) ٦

 )٩٥ص).(یونی شرکت نمی کند
اتم کربن در این حالت .  اتصال یافته استچهار اتم دیگر هر اتم کربن با چهار پیوند یگانه به در الماس) ٧

 )٩٥ص.( داردساختاری چهاروجهی
وسیله پیوند کووالانسی به هم متصل شده اند و جامد کووالانسی جامدی است که در آن همه اتم ها به ) ٨

 )٩٥ص.( ایجاد کرده انددو یا سه بعدیاز این طریق شبکه ای 
سه  به سه ضلعی مسطحدر هر لایه، هر اتم کربن با چهار پیوند و با آرایش .  داردلایه ای ساختاری گرافیت) ٩
 )٩٦ص.( ایجاد شده انداییشش گوشه هاز اتصال شش اتم کربن .  کربن دیگر متصل شده استاتم
ترکیبهایی مانند هیدروکربن ها، پلاستیک ها، پروتئین ها، چربی ها، کربوهیدرات ها و نوکلييک اسیدها ) ١٠

 )٩٧ص.(همگی موادی آلی هستند

85



 

 )٩٧ص.(ترکیبهای آلی را می توان نمونه ای از ترکیبهای مولکولی دانست) ١١
 )٩٨ص.(غال سنگ و گاز طبیعی بدست می آیندتقریبا تمام هیدروکربن ها از نفت، ز) ١٢
 )٩٨ص.(گاز طبیعی بطور عمده از متان تشکیل شده است) ١٣
آلکان ها هیدروکربن هایی هستند که تمایل چندانی چندانی به انجام واکنش های شیمیایی ) ١٤

 )٩٨ص.(ندارند
2(اتن ) ١٥ 4C H (یشتر گیاهان وجود داردماده هورمون مانندی است که در ب).١٠١ص( 
 )١٠١ص.(گوجه فرنگی رسیده اتن آزاد می کند) ١٦
گروه های عاملی، آرایش مشخصی از اتم هاست که به مولکول آلی آن، خواص فیزیکی و شیمیایی ) ١٧

 )١٠٥ص.(منحصر به فردی می بخشد
نه های جانوری به کار می فرمالدهید ساده ترین آلدهید است که محلول آبی آن برای نگهداری نمو) ١٨
 )١٠٥ص.(رود
 )١٠٦ص.(فرمیک اسید در بدن مورچه یافت می شود) ١٩
 )١٠٦ص.(مزه آناناس ناشی از اتیل اتانوآت کوجود در آن است) ٢٠
  )١٠٨ص.(کولار پنج برابر از فولاد هم وزن خود محکمتر است) ٢١

  1، بخش3شیمی
 ) ١ص.(میایی، بطور مستقیم به خاک تزریق می کنند را به عنوان کود شیآمونیاکدر برخی کشورها، ) ١
 و زنگ زدن آهن، سوختن کاغذ، ترش شدن شیر، تغييرهای فیزیکیذوب شدن، تبخیر و میعان از جمله ) ٢

 )٢ص.( دسته بندی می شوندتغييرهای شیمیاییهضم غذا و تنفس از جمله 
 )٣ص.(یستگی جرم پیروی می کنندهمه واکنشهای شیمیایی از قانون پایستگی ماده یا قانون پا) ٣
 )٥ص.( یک واکنش شیمیایی انرژی فعالسازی می گویندشروع لازم برای حداقل انرژیبه ) ٤
از جمله مهم ترین ) تفلون(تترافلوئورو اتن ، تولید پلی پروپن و تولید پلی)پلی اتیلن(تولید پلی تن) ٥

 )٧ص.(در صنعت است) پلیمرشدن(واکنش های بسپارش
بر اثر گرما، گاز کربن دی اکسید آزاد می ) بی کربنات ها(جزیه کربنات ها و هیدروژن کربنات هاطی ت) ٦

 )٧ص.(شود
 )٨ص.(طی تجزیه  نیترات ها و کلرات ها بر اثر گرما، گاز اکسیژن آزاد می شود) ٧
 )١٠ص.(واکنش فلزهای قلیایی و قلیایی خاکی با آب به تولید گاز هیدروژن می انجامد) ٨
600 تنها عنصر قلیایی خاکی است که با آب و یا بخار آب داغ واکنش نمی دهد و پايين تر از ریلیمب )٩ C نیز 

 )١٠ص.(در هوا اکسایش نمی یابد
 در ترکیب های یونی، مولکول وجود ندارد، به همین دلیل به جای واژه مولکول گرم از واژه جرم مولی برای )١٠

 )١٣ص.(اده می شودآنها استف
 )١٣ص.( مس یک فلز سکه زنی است) ١١
. فرمول تجربی هر ترکیب شیمیایی از طریق تجزیه عنصری آن ترکیب در آزمایشگاه به دست می آید) ١٢
 )١٥ص(
 )١٥ص.(در ترکیب های یونی، فرمول تجربی با فرمول شیمیایی ترکیب یکسان است) ١٣
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 )١٥ص.(دست می آورندها را با استفاده از دستگاه طیف سنجی بهشیمی دان ها جرم اتم ها و مولکول ) ١٤
تجزیه عنصری روشی است که طی آن نوع عنصرهای تشکیل دهنده و درصد جرمی هر یک از آنها در ) ١٥

 )١٥ص.(ترکیب شیمیایی یاد شده تعيين می شود
400در غیاب اکسیژن با گرم کردن چوب تا دمای ) الکل چوب(متانول ) ١٦ C به حالت بخار به دست می 
 )١٥ص.(آید
بر اثر تخمیر قندها و کربوهیدرات های موجود در مواد غذایی و برخی میوه ها توسط ) الکل میوه(اتانول ) ١٧

 )١٥ص.(آنزیم تولید می شود
 )٢٣ص.(کانه هالیت، یک نمونه ناخالص از سدیم کلرید است) ١٨
 )٢٤ص(.جوش دادن خطوط راه آهن استفاده می شوداز واکنش ترمیت برای ) ١٩
 )٢٦ص.( کرم گلوکز مصرف می کند٤٤٥بدن انسان در هر شبانه روز بطور متوسط ) ٢٠
 )٢٩ص.(قیمت مواد شیمیایی یک عامل بسیار مهم در انتخاب واکنش دهنده محدودکننده است) ٢١
 )٣٢ص.(برای خودروها کاربرد یافته استبه تازگی متانول در برخی کشورها به عنوان یک سوخت تمیز ) ٢٢
 )٣٢ص.( کمتر از مقدار نظری استاغلبمقدار عملی یعنی مقدار فرآورده ای که در عمل تولید می شود، ) ٢٣
 )٣٥ص.(است) 2N(گازی که به سرعت کیسه های هوا را پر می کند، گاز نیتروژن) ٢٤

   2 ، بخش3شیمی
 )٣٩ص.(نجام هر کاری به یک منبع انرژی نیاز داریمهمواره برای ا) ١
 )٣٩ص.(هر تغيير چه فیزیکی و چه شیمیایی با مبادله انرژی میان مواد همراه است) ٢
مطالعه کمی و کیفی انرژی گرمایی مبادله شده در واکنش های شیمیایی، تغيير آن و تاثیری که بر حالت ) ٣

 گرماشیمی یا ترموشیمیاز شیمی بررسی می شوند که ماده دارد، موضوع هایی هستند که در شاخه ای 
 )٣٩ص. (نامیده شده است

 )٤٠ص.(اتم ها، مولکول ها و یون ها پیوسته در حرکتند پس همه ی آنها دارای انرژی جنبشی هستند) ٤
 )٤٠ص.(در واقع انرژی آنها مجموع انرژی ذره های سازنده آنهاست. همه مواد انرژی دارند) ٥
 )٤٠ص.(ن گرمی یک جسم تعریف می شوددما، معیاری از میزا) ٦
اختلاف دمای میان دو جسم، ما را از اختلاف در انرژی جنبشی ذره های تشکیل دهنده ی آن دو آگاه می ) ٧

 )٤٠ص.(سازد
 در نظر ارتعاشی و چرخشی، انتقالیبرای ذره های تشکیل دهنده ی ماده می توان حرکت های ) ٨

 )٤٠ص.(گرفت
ماده یکسان نیست از این رو همواره میانگین انرژی همه ی آنها اندازه توزیع انرژی میان همه ی ذرات ) ٩

 )٤١ص.(گیری می شود
 )٤١ص.( استSIژول و کالری یکاهای رایج انرژی هستند که ژول یکای انرژی در سیستم ) ١٠
 )٤١ص.( انرژی نیاز داردJ١هر تپش قلب انسان ) ١١
به مقدار گرمای مبادله شده ظرفیت گرمایی معیاری از میزان وابستگی تغيير دمای یک جسم ) ١٢

 )٤١ص.(است
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یعنی حالت فیزیکی بر مقدار . ظرفیت گرمایی ویژه آب در سه حالت جامد، مایع و گاز با هم تفاوت دارد) ١٣
 )٤٣ص.(ظرفیت گرمایی ویژه یک ماده موثر است

ر و گستره ترمودینامیک آنقدر وسیع است که افزون بر مطالعه تبدیل شکل های مختلف انرژی به یکدیگ) ١٤
راه های انتقال آن، راجع به انجام شدن و یا نشدن فرآیندهای فیزیکی و شیمیایی در شرایط معین نیز بحث 

 )٤٤ص. (می کند
 )٤٥ص.(مرز سامانه ممکن است حقیقی یا مجازی باشد) ١٥
اگر انرژی درونی سامانه کاهش پیدا می کند، علامت آن منفی و اگر انرژی درونی سامانه افزایش یابد، ) ١٦
 )٤٨ص.(مت آن مثبت استعلا
تغيير انرژی درونی یک سامانه به مسیر انجام فرآیند بستگی ندارد و فقط به حالت آغازی و پایانی ) ١٧

 )٤٨ص.(سامانه وابسته است
 )٤٩ص.(قانون اول ترمودینامیک همان قانون پایستگی انرژی است) ١٨
 )٤٩ص.( می تواند صفر، منفی و یا مثبت باشدwمقدار ) ١٩
بسیار ناچیز ) V(ه تنها از مواد جامد و مایع تشکیل شده اند، تغيير حجمبرای واکنشهایی ک) ٢٠

 )٥٠ص.(است
 نشان می دهند و آن را گرمای واکنش یا Hبرای واکنش با فشار ثابت، گرمای مبادله شده را با نماد) ٢١

 )٥٠ص.(آنتالپی واکنش می نامند
 )٥٠ص.( برابر در نظر می گیرندH را تقریبا  با Eبرای واکنش با حجم ثابت مقدار) ٢٢
تغيير آنتالپی یک سامانه به مسیر انجام فرآیند بستگی ندارد و فقط به حالت آغازی و پایانی سامانه ) ٢٣

 )٥١ص.(وابسته است
٢٤ (Hبرای یک واکنش گرماده، منفی است ).٥١ص( 
 )٥٢ص.(حل شدن کلسیم کلرید در آب به شدت گرماده است) ٢٥
٢٦ (Hبرای یک واکنش گرماگیر، مثبت است ).٥٣ص( 
 )٥٣ص.(حل شدن آمونیوم نیترات در آب گرماگیر است) ٢٧
 )٥٣ص.(، تجزیه می شودگرماده طی واکنشی ضربه و یا وارد شدن گرمانیتروگلیسیرین در اثر اندکی ) ٢٨
هنگام محاسبه آنتالپی باید دما، فشار و حالت فیزیکی واکنش دهنده ها و فرآورده ها مشخص ) ٢٩
 )٥٤ص.(باشد
25(پایدارترین شکل ماده خالص در فشار یک اتمسفر و دمای اتاق ) ٣٠ C (تعریف می شود).٥٤ص( 
 )٥٤ص.(ربن، گرافیت به عنوان حالت استاندارد انتخاب شده استاز میان دگرشکل های ک) ٣١
 )٥٤ص.(آنتالپی استاندارد تشکیل عنصرها برابر صفر است) ٣٢
 2COدر فشارهای معمولی بطور مستقیم تصعید می شود و به گاز ) کربن دی اکسید جامد(یخ خشک ) ٣٣

 )٥٧ص.(تبدیل می شود
 )٥٨ص.(واکنش های  فشار ثابت استفاده می شوداز گرماسنج لیوانی در ) ٣٤
 )٥٨ص.(از گرماسنج بمبی در واکنش های حجم ثابت استفاده می شود) ٣٥
 )٥٩ص.(گرمای بسیاری از واکنش های را نمی توان به طور مستقیم تعيين کرد) ٣٦
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 )٦٢ص.(معمولا هیدروژن گاز آب، به عنوان ماده اولیه برای تولید آمونیاک به کار می رود) ٣٧
 )٦٤ص.(ز هدف های ترمودینامیک تعيين جهت پیشرفت واکنش شیمیایی استیکی ا) ٣٨
 )٦٦ص.( طی یک فرآیند خودبخودی، افزایش می یابدسامانه منزویآنتروپی یک ) ٣٩
2تجزیه ) ٤٠ 4N O (g) 2 بهNO (g)٦٧ص.( یک واکنش گرماگیر است( 
ژی درونی و آنتالپی به مسیر انجام فرآیند بستگی ندارد و فقط به تغيير آنتروپی یک سامانه مانند انر) ٤١

 )٦٧ص.(حالت آغازی و پایانی سامانه وابسته است
هر تغيير شیمیایی و فیزیکی به طور طبیعی در جهتی پیشرفت می کند که به سطح انرژی پايين تر و ) ٤٢

 )٦٧ص.(آنتروپی بالاتر برسد
ی توجیه جهت انجام فرآیندهای فیزیکی و شیمیایی ارائه مفهوم آنتروپی توسط رودولف کلازیوس برا) ٤٣
 )٦٧ص.(شد
 )٧٠ص.( برابر با صفر در نظر گرفته می شودصفر مطلقمقدار آنتروپی یک سامانه در ) ٤٤
تغيير انرژی آزاد گیبس یک سامانه به مسیر انجام فرآیند بستگی ندارد و فقط به حالت آغازی و پایانی ) ٤٥

 )٧١ص.(سامانه وابسته است
 برای واکنشی صفر باشد، در اینصورت واکنش در هر دو مسیر خودبخود خواهد بود و گفته می Gاگر) ٤٦

  )٧١ص.(شود که واکنش در تعادل است
  3، بخش3شیمی

هوا، چای و نوشیدنیهای دیگر، سکه، مایع های پاک کننده، بنزین، گازوئیل و آب معمولی همگی نمونه ) ١
 )٧٣ص.(ل ها هستندهایی از محلو

 )٧٥ص.( در همه جای یک فاز یکسان استخواص شدتی) ٢
) محلولها (مخلوطهای همگن است ولی در قابل تشخیص میان فازها مرزهمواره مخلوط های ناهمگن در ) ٣

 )٧٥ص.( نیستقابل تشخیصمرز میان فازها 
 تغيير فاز یک تغيير پس. هنگامی که ماده ای تغيير فاز می دهد، ماهیت شیمیایی آن تغيير نمی کند) ٤

 )٧٥ص.(فیزیکی است
 )٧٦ص.(آب فراوان ترین و رایج ترین حلال شناخته شده است) ٥
 انجام محلول آبیاغلب فرآیندهای زیست شیمیایی از قبیل هضم، جذب، و سوخت و ساز مواد غذایی در ) ٦

 )٧٦ص.(می شود
 )٧٦ص.(هگزان، اتانول و استون سه نمونه مهم از حلال های آلی هستند) ٧
یزان انحلال پذیری ترکیبهای یونی در یک حلال قطبی به نوع یون های سازنده و ساختار بلوری آنها م) ٨

 )٧٨ص.(بستگی دارد
 b دوقطبی- دوقطبی) a: انواع برهم کنش های بین ذره ای به شش دسته تقسیم می شوند که عبارتند از ) ٩
) f دو قطبی –یون ) e دوقطبی القایی - دوقطبی) d دوقطبی القایی -دوقطبی القایی) cپیوند هیدروژنی ) 

 )٧٩ص.( دو قطبی القایی–یون 
 )٧٩ص.(ِنفتالن در تولوئن حل می شود) ١٠
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هر چه بر طول زنجیر هیدروکربنی الکل های راست زنجیر افزوده شود، انحلال پذیری آن ها در آب کم می ) ١١
 )٧٩ص. (شود
 )٨١ص.(فرآیند انحلال با مبادله انرژی همراه است) ١٢
 )٨١ص.(در آب فرآیندی گرماگیر است) ساکاروز (انحلال شکر) ١٣
 )٨٣ص.(در آب فرآیندی گرماگیر است) NaCl(انحلال نمک طعام ) ١٤
 )٨٤ص.(انحلال پتاسیم هیدروکسید در آب گرماده و انحلال پتاسیم نیترات گرماگیر است) ١٥
بافت های گیاهی و  برای بیان مقادیر بسیار کم کاتیون ها و آنیون ها در آب دریا، بدن جانداران، ppmاز ) ١٦

 )٨٩ص.(میزان آلاینده های هوا استفاده می شود
 )٩٣ص.(محلول آبی موادی مانند اتانول و استون رسانای جریان برق نیست) ١٧
حل شونده غیرفرار به ماده ای گفته می شود که در دمای اتاق فشار بخار بسیار ناچیزی داشته ) ١٨

 )٩٤ص.(باشد
100مایعی که نقطه جوش آن کمتر از ) ١٩ C٩٤ص.( است، مایع فرار است( 
 )٩٤ص.(مایع ها در هر دمایی تبخیر می شوند) ٢٠
 )٩٤ص.(سرعت تبخیر سطحی هر مایع به تعداد مولکول های موجود در سطح مایع بستگی دارد) ٢١
برابر ) فشار محیط(جوشیدن زمانی رخ می دهد که فشار بخار مایع با فشار هوا روی سطح مایع ) ٢٢
 )٩٥ص.(شود
100 در فشار یک اتمسفرآب خالص در ) ٢٣ C٩٥ص.( به جوش می آید( 
 )٩٥ص.( می یابدافزایش و با گذشت زمان ثابت نیست برخلاف حلال خالص محلول هانقطه جوش ) ٢٤
 )٩٥ص.(اتیلن گلیکول مایعی غیرفرار است) ٢٥
و کاهش نقطه انجماد می افزودن یک حل شونده غیرفرار به مایع، موجب افزایش نقطه جوش ) ٢٦
 )٩٦ص.(شود
 )٩٦ص.(محاسبه های کمی برای خواص کولیگاتیو فقط برای محلول های رقیق به کار می رود) ٢٧
 )٩٧ص.( به معنای چسب گرفته شده استKollaکلوئید از واژه یونانی ) ٢٨
کدر کلوييدها که مخلوط هایی ناهمگن به شمار می آیند، برخلاف محلول ها که شفاف هستند، ظاهری ) ٢٩

 )٩٨ص.(یا مات دارند
حتی با صافی نیز نمی توان . ته نشین نمی شوندذره های سازنده یک کلوييد پس از مدتی ماندگاری ) ٣٠

 )٩٨ص.(آنها را جدا کرد
 )٩٩ص.(همانند محلول ها، کلوييدها نیز به سه حالت جامد، مایع و گاز یافت می شود) ٣١
 )١٠٠ص.(ذره های کلوييد پیوسته در جنب و جوش هستند) ٣٢
 )١٠١ص.(ذره های کلوييدی بار الکتریکی دارند) ٣٣
ذره های کلوييدی می توانند ذره های باردار مانند یونها را در سطح خود جذب کنند و به نوعی بار ) ٣٤

 )١٠١ص.(الکتریکی دست یابند
 )١٠١ص.(پایداری کلوييدها را به وجود بار الکتریکی روی ذرات کلوييدی نسبت می دهند) ٣٥
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مگی بار الکتریکی همنام دارند ولی مقدار بار الکتریکی آن ها می تواند متفاوت ذره های یک کلوييد ه) ٣٦
 )١٠١ص.(باشد
 )١٠١ص.(شیر یک کلوييد است) ٣٧
 )١٠٢ص.(چرک لباس و پوست بدن بیشتر از جنس چربی است) ٣٨
اسیدهای چرب دراز زنجیر دسته ای از اسیدهای آلی هستند که در روغنهای گیاهی یا در چربی جانوران ) ٣٩

 )١٠٣ص.(می شودیافت 
 )١٠٣ص.( اسید چرب استپتاسیم یا آمونیوم نمکِ مایع اسید چرب و صابون سدیم نمکِ جامدصابون ) ٤٠
  )١٠٣ص.(سدیم دو دسیل بنزن سولفونات نمونه ای از پاک کننده های غیرصابونی است) ٤١

  1، بخش4شیمی
، سریعه نیترات واکنشی ، واکنش افزودن محلول سدیم کلرید به محلول نقربسیار سریعانفجار یک واکنش ) ١

 محسوب می بسیار کند، واکنشی )ماده سازنده کاغذ( و تجزیه سلولز کندزنگ زدن آهن یک واکنش 
 ) ٢ص.(شوند
 )٣ص).(موضوع علم ترمودینامیک( واکنش را بررسی می کندامکان وقوع، Gترمودینامیک با تعيين ) ٢
 )٣ص).(موضوع علم سینتیک( انجام واکنش گفت و گو می کندسینتیک درباره چگونگی و سرعت) ٣
 )٣ص.(سینتیک شیمیایی و ترمودینامیک شیمیایی را می توان مکمل یکدیگر دانست) ٤
خودبخودی بودن یک واکنش از دید ترمودینامیک به این معنا نیست که واکنش یاد شده بایستی با ) ٥

 )٣ص.(سرعت انجام شود
که ترمودینامیک امکان وقوع آن را پیش بینی می کند اما از دید واکنش های بسیاری وجود دارد ) ٦

 )٣ص.(سینتیک شیمیایی راه مناسبی برای وقوع آن ها وجود ندارد
تجربه نشان می دهد که اندازه گیری و محاسبه سرعت متوسط مصرف و یا تولید مواد شرکت کننده در ) ٧

 )٤ص.(بستگی دارد... حجم، فشار و   مانند جرم،  ویژگی های قابل اندازه گیرییک واکنش به
 )٦ص.( استکمیتی مثبت) سرعت واکنش(سرعت ) ٨
 )٨ص.(اگر ضریب استوکیومتری شرکت کننده ها یکسان نباشد، سرعت متوسط آنها متفاوت خواهد بود) ٩
با تقسیم سرعت متوسط تشکیل یا مصرف یک ماده شرکت کننده در واکنش بر ضریب استوکیومتری آن ) ١٠

 )٩ص.(ه شده، سرعت واکنش بدست می آیددر معادله موازن
 )٩ص.(آلاینده ای است که از اگزوز خودردها وارد هواکره می شود) NO(گاز نیتروژن مونوکسید ) ١١
عواملی هستند که بر , عواملی چون ماهیت واکنش دهنده ها، حالت فیزیکی، غلظت، دما و کاتالیزگر) ١٢

 )١١ص.(سرعت واکنش شیمیایی اثر می گذارند
 )١٢ص.( استتجربیش کمیتی سرعت واکن) ١٣
 )١٣ص.(کمیتی تجربی و وابسته به دما است) k(ثابت سرعت ) ١٤
 )١٣ص.(در قانون سرعت، سرعت آغازی هم ارز با سرعت لحظه ای واکنش است) ١٥
 )١٣ص.(همواره می توان رابطه ای میان سرعت واکنش و غلظت واکنش دهنده ها برقرار کرد) ١٦
(در رابطه قانون سرعت ) ١٧ m nk[A] [B]داریم ) سرعت واکنش: 
  . هستندB و A بترتیب مرتبه واکنش نسبت به واکنش دهنده های n و m) الف
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  . هم می توانند عددهایی درست و هم اعشاری باشندn و m) ب
  . است و ثابت سرعت واکنش نام  داردکمیتی تجربی k) ج
  )١٣ص. ( از داده های تجربی بدست می آیندn و m) د
 )١٤ص.( بین ذره های واکنش دهنده است برخوردر دو نظریه برخورد و حالت گذار، هاساس) ١٨
 داشته انرژی کافی و جهت گیری مناسببرخورد هنگامی موثر است که ذره های برخورد کننده ) ١٩

 )١٤ص.(باشند
 )١٤ص.(افزایش تعداد برخورد میان ذره ها، احتمال وقوع برخوردهای موثر را افزایش می دهد) ٢٠
یادی، واکنشی است که در آن فرآورده ها از برخورد مستقیم ذره های واکنش دهنده تولید می واکنش بن) ٢١

 )١٤ص.(شوند
در واکنش های بنیادی، ضریب استوکیومتری هر واکنش دهنده مرنبه آن را در قانون سرعت نشان می ) ٢٢
 )١٤ص.(دهد
 )١٤ص.( می شودافزایش غلظت باعث افزایش تعداد برخورد و در نتیجه افزایش سرعت واکنش) ٢٣
 )١٥ص.( در نظر گرفته می شوندگوی سختدر نظریه برخورد، ذره های واکنش دهنده به صورت ) ٢٤
طبق نظریه برخورد، سرعت واکنش به تعداد برخوردهای بین ذره های واکنش دهنده بستگی ) ٢٥
 )١٥ص.(دارد
انرژی ها دارای همه برخوردهای بین مولکول های واکنش دهنده به واکنش نمی انجامد، زیرا همه آن) ٢٦
 )١٥ص.( نیستندکافی
 )١٧ص.(نظریه برخورد فقط برای فاز گاز مطرح است) ٢٧
 )١٧ص.(نظریه حالت گذار برای فاز گاز و فاز محلول قابل استفاده است) ٢٨
 جداسازی و شناسایی است از این رو نمی توان آن را حین واکنش ها ناپایداریپیچیده فعال گونه بسیار ) ٢٩
 )١٧ص.(کرد
 )١٨ص.(برای یک واکنش کمتر باشد، سرعت آن واکنش بیشتر است) انرژی فعالسازی (aEهر چه ) ٣٠
) برگشت(اگر ) ٣١ aE) رفت (aE واکنش گرماده و اگر )برگشت ( aE) رفت (aE واکنش گرماگیر 

 )١٨ص.(خواهد بود
 )١٨ص.( اکسیژن به شدت انفجاری و خطرناک است–مخلوط هیدروژن ) ٣٢
2در خروجی اگزوز خودروها گازهای ) ٣٣ x yCO,SO ,NO,C H٢١ص.( وجود دارند( 
 )٢١ص.(ساختار خود، بسیار واکنش پذیرند به دلیل داشتن الکترون تک در 2NO و NOگازهای) ٣٤
 )٢٢ص.( دارندگوگرد، مقادیر متفاوتی کیفیت پايينزغال سنگ، نفت خام، گازوئیل و بنزین با ) ٣٥
 در نیروگاه ها و خودروها، گوگرد موجود در آنها نیز می سوزد و گاز گوگرد ٣٥در اثر سوزاندن مواد در نکته) ٣٦

 )٢٢ص.(دی اکسید تولید می شود
می ) دوده(C وCO منجر به تولید ٣٥قص هیدروکربن ها موجود در این سوخت های نکتهسوختن نا) ٣٧
 )٢٢ص.(شود
 تولید NOواکنش ناخواسته گاز نیتروژن با اکسیژن در موتور خودرو به دلیل بالا انجام می شود و گاز) ٣٨
 )٢٢ص.(ودشمی
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 )٢٤ص.(کاتالیزگر از طریق کاهش انرژی فعالسازی سرعت واکنش را افزایش می دهد) ٣٩
 هستند که سطح آنها با فلزهای سرامیک جنسدر واقع تورهایی از ) در خودروها(مبدل های کاتالیستی ) ٤٠

 )٢٦ص.(پلاتین، پالادیم و رودیم پوشانده شده است
ریز در می آورند و ) دانه های(ا به شکل مش های در برخی از مبدل های کاتالیستی، سرامیک ر) ٤١

  )٢٦ص.(تجربه نشان می دهد که این مبدل ها کارایی بالاتری دارند. کاتالیزگرها را روی آن می پوشانند
  2، بخش4شیمی

 )٣٠ص.(گاز شهری بطور عمده از گاز متان تشکیل شده است) ١
 )٣٠ص.(ذیرندواکنش های سوختن تنها در یک جهت پیش می روند و برگشت ناپ) ٢
)  فرازش و چگالش– تبخیر و میعان –ذوب و انجماد (پدیده های فیزیکی مانند تغيير حالت ماده ) ٣

 )٣١ص. (برگشت پذیرند
در واکنش های تعادلی، با گذشت زمان کاهش تدریجی غلظت واکنش دهنده ها منجر به کاهش ) ٤

 افزایش تدریجی سرعت واکنش تدریجی سرعت واکنش رفت و افزایش تدریجی غلظت فرآورده، منجر به
 )٣١ص.(برگشت می شود

 )٣١ص.(موقعی تعادل برقرار می شود که سرعت واکنش رفت و واکنش برگشت برابر شود) ٥
 )٣٣ص.( می شودثابت واکنش دهنده ها و فرآورده ها غلظتدر تعادل ) ٦
 )٣٣ص.(در تعادل واکنش های رفت و برگشت هم چنان در حال انجام شدن است) ٧
 )٣٧ص.(عبارت ثابت تعادل از نوشتن غلظت مواد جامد یا مایع خالص صرف نظر می کنیمموقع نوشتن ) ٨
اگر چه مقدار ثابت تعادل به مقدار مایع و یا جامد خالص موجود بستگی ندارد اما حضور آن ها برای ) ٩

 )٣٧ص.(برقراری تعادل الزامی است
 )٣٧ص.( آن بدست می آید مولیچگالی ماده بر جرمغلظت یک ماده جامد یا مایع خالص، از تقسیم ) ١٠
 )٣٧ص.(چگالی یک ماده جامد یا مایع خالص، در هر دمای معینی ثابت است) ١١
 )٣٧ص.( به مقدار آن ثابت خواهد بودبدون توجهغلظت یک ماده جامد یا مایع خالص، ) ١٢
3CaCOقسمت عمده سنگ آهک را ) ١٣ (s)٤٢ص.( تشکیل می دهد( 
باشد، می توان با بهره گیری از اصول استوکیومتری،  بسیار بزرگ عادل واکنشیاگر مقدار عددی ثابت ت) ١٤

 )٤٢ص.(محاسبه های کمی را برای واکنش یاد شده انجام داد
3CaCOسنگ های مرمر) ١٥ (s)٤٣ص.( تقریبا خالص هستند( 
به تعادل رسیده ِهنگامی می توان از عبارت ثابت تعادل استفاده کرد که واکنش برگشت پذیر ) ١٦

 )٤٣ص.(باشد
اینکه چه موقعی تعادل در واکنش های برگشت پذیر صورت می گیرد به سرعت واکنش ها بستگی ) ١٧
 )٤٣ص.(دارد
2H برای واکنش Kمقدار ) ١٨ (g) 2 وO (g) در دمای 25 C فعالسازی آن نیز  است ولی انرژی بسیار برزگ

 )٤٣ص. (خیلی بزرگ است
2Hواکنش ) ١٩ (g) 2 وO (g) در دمای 25 C از نظر ترمودینامیکی مساعد است اما بطور سینتیکی کنترل 

 )٤٣ص.(می شود
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با این تفاوت که لازم نیست در خارج .ست مانند عبارت ثابت تعادل ااز نظر ظاهریخارج قسمت واکنش ) ٢٠
 )٤٤ص.(قسمت واکنش، غلظت های تعادلی قرار داده شود

 )٤٥ص.(خارج قسمت واکنش معیاری برای تعيين جهت پیشرفت واکنش است) ٢١
 )٤٦ص.(عواملی چون تغيير غلظت، تغيير فشار و تغيير دما می توانند موجب بر هم زدن تعادل شوند) ٢٢
 می توان تغيير دمای ثابتمک آن فشار یک سامانه گازی در حال تعادل را در یکی از روشهایی که به ک) ٢٣

 )٤٩ص.(داد، تغيير حجم سامانه است
 )٤٩ص.(وقتی مخلوط گازها به ظرف بزرگتری منتقل می شود، فشار کاهش می یابد) ٢٤
 پروتئین ها، نوکلئیک اسیدها، ویتامین ها و هورمون اصلی و سازندهنیتروژن یکی از عنصرهای ) ٢٥

 )٥٣ص.(هاست
 )٥٣ص.( گیاهان و جانوران وجود داردهمهنیتروژن در بدن ) ٢٦
 )٥٣ص.( بدست می آیدهوای مایعنیتروژن در مقیاس صنعتی از تقطیر جزء به جزء ) ٢٧
 )٥٤ص.( پرکاربردترین ترکیب نیتروژن دار استآمونیاک) ٢٨
25در واکنش تولید آمونیاک از هیدروژن و نیتروژن، در دمای ) ٢٩ C از نظر ترمودینامیکی مساعد است اما 

 )٥٦ص.(بطور سینتیکی کنترل می شود
 )٥٦ص.( می دهداندازه کاهش واکنش رفت و برگشت را به یک انرژی فعالسازیکاتالیزگر ) ٣٠
 )٥٦ص.( تغيير می دهدنسبت واکنش رفت و برگشت را به یک ثابت سرعتکاتالیزگر ) ٢١
 )٥٦ص.(دهدکاتالیزگر ثابت تعادل را تغيير نمی ) ٣٢
 )٥٦ص.(فرآیند هابر گرماده است) ٣٣
 )٥٧ص.(برای تولید آمونیاک به روش هابر، نیتروژن مورد نیاز از تقطیر هوای مایع بدست می آید) ٣٤
  )٥٧ص.(برای تولید آمونیاک به روش هابر، گاز هیدروژن از گاز طبیعی بدست می آید) ٣٥

   3، بخش4شیمی
 ) ٥٩ص.( شکوفا می شودصورتی به رنگ بازی  و در خاکآبی به رنگ اسیدیگل ادریسی در خاک ) ١
 )٦٠ص.( هستندخنثی یا بازی، اسیدیکودهای شیمیایی، نمک های ) ٢
 )٦٠ص.( استبازی یا اسیدیاغلب داروها، ترکیب های شیمیایی با خاصیت ) ٣
 )٦٠ص.(مواد مورد استفاده برای نظافت آشپزخانه، حمام و دستشویی شامل اسید یا باز هستند) ٤
 )٦٠ص.( می افزایندآهکن اسیدی بودن خاک به آن برای کاهش میزا) ٥
 )٦٠ص.( است٧ آنها کمتر از pH. اغلب میوه ها دارای اسیدند ) ٦
 )٦٠ص.( محیط را کاهش می دهندpHفاضلاب های صنعتی شامل یون فلزهای واسطه اند و ) ٧
2(آلومینیوم اکسید ) ٨ 3Al O (در آب انحلال پذیر نیست).٦١ص( 
 )٦٢ص.(قابل کاربرد است) حلال آب (محلول آبینیوس تنها در حالت مدل آر) ٩
باز -از یک ماده به ماده ی دیگر باشد، یک واکنش اسید) H(هر واکنشی که شامل انتقال پروتون) ١٠

 )٦٢ص.(خواهد بود
 .یون اکسید در آب به سرعت به یون های هیدروکسید تبدیل می شود) ١١

  2
2 2O (aq) H O(l) OH (aq))٦٣ص( 
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 )٦٤ص.(اغلب فلزها با محلول اسیدها واکنش می دهند و گاز هیدروژن آزاد می کنند) ١٢
 )٦٦ص.(بزرگتر باشد، آن اسید قویتر است) aK(در دما و غلظت یکسان، هر چه ثابت یونش اسیدی ) ١٣
2(سولفورواسید) ١٤ 3H SO (اسیدو کربنیک )2 3H CO ( دو اسید ناپایدارند و تا کنون به صورت خالص جدا

 )٦٨ص.(نشده اند
2(بهتر است سولفورواسید) ١٥ 3H SO ( 2را بصورتSO (aq)2(و کربنیک اسید 3H CO ( 2را بصورتCO (aq) 

 )٦٨ص.(نمایش داده شوند
 )٦٨ص.( به دما بستگی دارد و در دمای معین مقدار ثابتی استwKمقدار ) ١٦
 غلظت یونهای دمای اتاقبرای آب خالص در ) ١٧

3H O (aq) و OH (aq) با هم مساوی و برابر با 
  7 11 0 10/ mol.L٦٨ص.( است( 

  )٧٠ص.( را در بر می گیرد١٤ گستره ای از صفر تا دمای اتاق در pHمقیاس ) ١٨
١٩ (pH است این در حالی است که این مقدار برای محلول ٧ دمای اتاق آب خالص و محلول های خنثی در 

 )٧٠ص.( است٧ و برای محلول های بازی بیشتر از ٧های اسیدی کمتر از 
خون دارای خاصیت بازی و شیر، سرکه و آبلیمو  دارای خاصیت اسیدی آمونیاک، شیر منیزی و ) ٢٠

 ) ٧١ص.(هستند
 )٧٣ص.(متیل سرخ در محیط های اسیدی به رنگ سرخ و در محلول های بازی به رنگ زرد در می آید) ٢١
 )٧٣ص.(فنل فتالئین در محلول بازی به رنگ ارغوانی در می آید) ٢٢
 )٧٦ص.(ثی است کمتر خواهد شد آن با اینکه خنpHهرچه دمای آب بیشتر شود ) ٢٣
 )٧٦ص.( استگرماگیرخود یونش آب یک فرآیند ) ٢٤
به خوبی در آب حل می شوند ولی با افزایش ) حداکثر با چهار اتم کربن(کربوکسیلیک اسیدهای سبک ) ٢٥

طول زنجیر کربنی از انحلال پذیری آنها در آب کاسته می شود بطوری که بسیاری از آنها در آب نامحلول 
 )٧٦ص.(هستند
 )٧٦ص.(نام های دیگر متانوئیک اسید، فورمیک اسید و اسید مورچه است) ٢٦
 )٧٧ص.(کربوکسیلیک اسیدها، اسیدهای ضعیفی هستند) ٢٧
 )٧٨ص.(قدرت بازها نیز همانند اسیدها به میزان تفکیک یا یونش آن ها در آب بستگی دارد) ٢٨
 )٧٩ص.(بزرگتر باشد، آن باز قویتر است) bK(در دما و غلظت یکسان، هر چه ثابت یونش بازی ) ٢٩
 )٧٩ص.(آمین ها، بازهای ضعیفی هستند) ٣٠
 )٨٢ص.(آمینواسیدها، هم با اسیدها می توانند واکنش دهند و هم با بازها) ٣١
 )٨٢ص.(آمینواسیدها واحدهای سازنده پلیمرهای طبیعی به نام پروتئین ها هستند) ٣٢
 )٨٣ص.( هستندآمینواسیدها جامدهایی با نقطه ذوب بالا) ٣٣
 )٨٥ص..(استرها را می توان در آزمایشگاه و صنعت از واکنش کربوکسیلیک اسیدها با الکل تهیه کرد) ٣٤
 )٨٥ص.(طعم آناناس بطور عمده به دلیل وجود اتیل بوتانوآت در آن است) ٣٥
 )٨٨ص.( آن تغيير چندانی نمی کندpHخون انسان به یک سامانه ی بافری مجهز است پس ) ٣٦
و گیاهان مخروط دار در خاک های اسیدی بهترین ) نوعی تمشک(نند گل آزالیا، بلوبریبرخی گیاهان ما) ٣٧

 )٨٩ص.(رشد را دارند
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 pH به هواکره سبب کاهش xNO و 2SOافزایش کودها، بارش باران های اسیدی، ورود آلاینده های ) ٣٨
 )٨٩ص.(خاک می شود

  4، بخش4شیمی
سوخت و ساز سلولی در جانداران، فتوسنتز در گیاهان و استخراج هر فلز از سنگ معدن آن شکل مطلوب و ) ١

 )٩٣ص.( کاهش است–مفیدی از انجام واکنش های اکسایش 
فساد خوراکی ها، سیاه شدن وسایل نقره ای و زنگ زدن بدنه پل ها و کشتی ها نمونه هایی از انجام ) ٢

 )٩٣ص.( کاهش است–ش های اکسایناخواسته واکنش
موازنه ) موازنه بار(و هم از نظر بار الکتریکی ) موازنه جرم(نیم واکنش ها باید هم از نظر تعداد اتم ها) ٣

 )٩٣ص.(باشند
 )٩٤ص.(نیم واکنش های اکسایش و کاهش هم زمان روی می دهند) ٤
همچنین . ستافزایش عدد اکسایش به معنای از دست دادن الکترون و بنابراین فرآیند اکسایش ا) ٥

 )٩٥ص.(کاهش عدد اکسایش به معنای گرفتن الکترون است و بنابراین فرآیند کاهش می باشد
 )٩٧ص.(بخاطر وجود اتم هیدروژن در آلدهیدها، آنها خاصیت کاهندگی زیادی دارند) ٦
 )٩٧ص.(کتون ها خاصیت کاهندگی نداشته و در برابر اکسایش مقاومت می کنند) ٧
 )٩٧ص.( اکسایش الکل ها به دست می آورندآلدهیدها و کتون ها را از) ٨
 )٩٧ص.(آلدهیدها بر اثر اکسایش به کربوکسیلیک اسید تبدیل می شوند) ٩
در صورتیکه در محلول ) رسانای الکترونی(در فلزها حرکت الکترون ها باعث رسانایی جریان می شود ) ١٠

 )٩٩ص).( یونیرسانای(های الکترولیت این یونها هستند که این وظیفه را به عهده دارند 
 )٩٩ص.(تماس یک رسانای الکترونی و یک رسانای یونی نیم سلول نامیده می شود) ١١
 )٩٩ص.(در نیم سلول به رسانای الکترونی، الکترود و به رسانای یونی، الکترولیت می گویند) ١٢
 )١٠٠ص.(در الکترود کاتد الکترون از رسانای الکترونی به سمت رسانای یونی می رود) ١٣
 )١٠٠ص.( الکترون از رسانای یونی به سمت رسانای یونی جریان پیدا می کنددر الکترود آند) ١٤
 )١٠٠ص.(به مجموع دو نیم سلول متصل به هم سلول الکتروشیمیایی گویند) ١٥
در سلول الکتروشیمیایی الکترون ها از الکترودی با پتانسیل منفی تر به سمت الکترودی با پتانسیل مثبت ) ١٦

 )١٠٠ص.(تر جریان می یابد
، آزبست یا گرد فشرده )کائولن(از جنس سفال، خاک چینی) در سلول الکتروشیمیایی(ره متخلخل دیوا) ١٧

 )١٠٠ص.(شیشه است
دیواره متخلخل از مخلوط شدن مستقیم و سریع دو الکترولیت جلوگیری می کند ولی یون های موجود ) ١٨

 )١٠٠ص.(در دو محلول می توانند از آن عبور کنند
 )١٠١ص.(است) SHE(رود استاندارد هیدروژن نیم سلول استاندارد، الکت) ١٩
 قرار دارد pH=٠ است که در یک محلول اسیدی با پلاتینیالکترود استاندارد هیدروژن شامل یک الکترود ) ٢٠

 )١٠١ص.( از روی آن عبور داده می شودatm١فشار و گاز هیدروژن با 
 )١٠٢ص.( استصفر برابر هر دمایی در SHEبرای  oEمقدار) ٢١
 )١٠٢ص.( پتانسیل کاهشی استاندارد رتبه بندی شده اندترتیب افزایشدر سری الکتروشیمیایی فلزها به ) ٢٢
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در یک سلول الکتروشیمیایی اختلاف پتانسیل های الکترودی استاندارد دو نیم سلول، نیروی ) ٢٣
 )١٠٣ص.(استاندارد آن سلول نام دارد) emf(الکتروموتوری 

٢٤ (Emf ی است که یک سلول الکتروشیمیایی می تواند به وجود بیاورد ولتاژبیشترین).١٠٣ص( 
 روی محلول آبیپتانسیل های الکترودی استاندارد تنها برای واکنش هایی بکار می روند که در ) ٢٥

 )١٠٤ص.(دهند
 )١٠٤ص.(در سلول گالوانی هر دو نیم واکنش خودبخودی هستند) ٢٦
 )١٠٤ص.(بدیل می شوددر سلول گالوانی انرژی شیمیایی به الکتریکی ت) ٢٧
 )١٠٤ص.(در سلول الکترولیتی انرژی الکتریکی به شیمیایی تبدیل می شود) ٢٨
 )١٠٤ص.(به سلول گالوانی، سلول ولتایی نیز می گویند) ٢٩
 )١٠٥ص.(در سلول الکترولیتی هر دو نیم واکنش با اعمال یک ولتاژ بیرونی انجام می شوند) ٣٠
 )١٠٥ص.( نوع اول هستندباتری ها و سلول های سوختی از جمله سلول های) ٣١
سلولهای گالوانی نوع اول با تمام شدن واکنش دهنده ها از بین می روند و دیگر قابل استفاده ) ٣٢

 )١٠٦ص.(نیستند
 )١٠٦ص.(سلول های گالوانی نوع دوم را می توان بارها و بارها شارژ کرد و مورد استفاده قرار داد) ٣٣
ری های قابل شارژ، نمونه ای از سلول های گالوانی نوع و بات) مانند باتری خودرو(سلول های انباره ای ) ٣٤

 )١٠٦ص.(دوم هستند
سلول های گالوانی نوع دوم به هنگام شارژ شدن در حقیقت به یک سلول الکترولیتی تبدیل می ) ٣٥
 )١٠٦ص.(شوند
 )١٠٧ص.( طلا، پلاتین و پالادیمبجزاکسیژن همه فلزها را اکسید می کند ) ٣٦
 )١٠٩ص.( می گویندآهن گالوانیزه یا آهن سفید پوشیده شده است، فلز رویبه آهن که با لایه نازکی از ) ٣٧
 )١٠٩ص.( می گویندحلبی پوشیده شده است، فلز قلعبه آهن که با لایه نازکی از ) ٣٨
 )١٠٩ص.(از ورقه های حلبی برای ساختن قوطی های کنسرو و روغن نباتی استفاده می شود) ٣٩
 )١١١ص.( دهدجرمی آب دریا را سدیم کلرید تشکیل می% ٧/٢) ٤٠
 )١١١ص.(فلز سدیم به حالت آزاد در طبیعت وجود ندارد) ٤١
 )١١١ص.(در صنعت فلز سدیم را از طریق برقکافت سدیم کلرید مذاب در سلول دانز تهیه می کنند) ٤٢
٤٣ (NaCl خالص در 801 C2افزودن مقداری . ذوب می شودCaCl به آن دمای ذوب را تا حدود 587 C 

 )١١١ص.(پايين می آورد
 )١١١ص.(در سلول دانز علاوه بر سدیم، گاز کلر نیز بدست می آید) ٤٤
 )١١٢ص.( گازهای هیدروژن و کلر بدست می آیدفقط از نمک خوراکی در آب غلیظیاز برقکافت محلول ) ٤٥
 )١١٣ص.( عنصر فراوان در پوسته زمین استسومین و فراوان ترین فلزآلومینیوم ) ٤٦
 )١١٣ص.(در صنعت، آلومینیوم را از سنگ معدن آلومینیوم داری به نام بوکسیت بدست می آورند) ٤٧
الکترولیت مورد استفاده در آبکاری باید دارای یونهای فلزی باشد که قرار است لایه نازکی از آن روی ) ٤٨

 )١١٤ص.(جسم قرار گیرد
 )١١٥ص.(سه جزء اصلی دارد که شامل یک غشاء، الکترود آند و الکترود کاتد استهر سلول سوختی ) ٤٩
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در سلول سوختی، آند و کاتد کاتالیزگرهایی هستند که انجام نیم واکنش اکسایش و نیم واکنش کاهش ) ٥٠
 )١١٥ص.(را آسان تر می کنند

 )١١٧ص.(تبزرگترین چالش در کاربرد سلول های سوختی تولید هیدوژن در مقیاس صنعتی اس) ٥١
در واکنش ) ٥٢  4 2 23CH (g) H O(g) CO(g) H (g) که برای تهیه گاز هیدروژن مورد نیاز برای سلول 

 :سوختی مورد استفاده قرار می گیرد، نکات زیر مطرح است 
 صرفه اقتصادی دارد. 
  2برای تامین سوخت باید گازHتولید شده را جداسازی و خالص نمود . 
 قادیر اندک وجود مCO می تواند کاتالیزگرها را در سلول سوختی مسموم کند و از کارایی آنها 

 )١١٧ص.(بکاهد
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  روندهای جدول تناوبی   مبحث
 
  

  :کل روندهای موجود در جدول تناوبی در زیر آورده شده است 
  

روند در گروه از بالا به   مورد
  پایین

روند در تناوب از چپ به 
  راست

  )بجز استثتائات(زیاد   کم  انرژی نخستین یونش
  کم  زیاد  شعاع اتمی

  کم  زیاد  خاصیت فلزی
  زیاد  کم  خاصیت نافلزی
  زیاد  کم  بار موثر هسته

  زیاد  کم  الکترونگاتیوی
  

همانطور که در جدول مشخص است در مورد روند انرژی نخستین یونش در یک تناوب از چپ به راست 
در روند کلی زیاد شدن انرژی نخستین یونش از چپ به راست را داریم  به استثناء مقایسه بین . استثنا داریم

روند طبیعی آنست که عنصری که در گروه دوم اصلی .  گروه پنجم و ششم اصلیگروه دوم و سوم اصلی و بین
قرار دارد نسبت به عنصر موجود در گروه سوم اصلی انرژی نخستین یونش بیشتری داشته باشد ولی چون 

  .این مورد استثناست، روند دقیقا برعکس خواهد شد
  

  .خستین یونش ترکیبهای زیر را با هم مقایسه کنیدانرژی ن  :١مثال

16 15S, P   
 در S. طبق روشی که مطرح شد ابتدا شماره تناوب و گروه ایـن دو عنـصر را مـشخص مـی کنـیم :١پاسخ مثـال  

 آنست که هر دو در یک تناوبند و روند عادی.  قرار دارند٥A در تناوب سوم و گروه P و ٦Aتناوب سوم و گروه 
در یک دوره هر چه جلوتر رویم انرژی نخستین یونش بیشتر شود ولی چون بین گـروه هـای پـنجم و شـشم 

  :اصلی استثنا داریم پس 
16 15S P  

  .انرژی نخستین یونش ترکیبهای زیر را با هم مقایسه کنید  :٢مثال

6 7C, N   
بین این دو گروه روند عادی را داریم .  است٥A در گروه N و ٤A در گروه Cدر یک تناوبند و هر دو  :٢پاسخ مثال

      و استثتا نیستند پس

6 7C N  
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 زوایای پیوندی   مبحث
 
  

جهت پیش بینی زوایای پیوندی که در حد کتاب مطرح شده مانند پیش بینی شکل هندسی، کلا شش شکل 
  :در کتاب مطرح شده است که آنها را بررسی می کنیم 

شکل مولکول یکی از شش شکل زیر است که زوایای . ابتدا ساختار لوئیس مولکول مورد نظر را رسم می کنیم
  :وندی هر شکل برای آن آمده است پی
  

  ١شکل
  
  
  

180  

  ٢شکل
  
  
  

120  

  ٣شکل
  
  
  

/ 109 5  
  ٤شکل
  
  
  

/ 119 5  

  ٥شکل
  
  
  

107  

  ٦شکل
  
  
  

/ 104 5  
  

 را يك قلمرو حساب كنيم آنگاه در Aهمانطور كه مشاهده مي شود، اگر جفت الكترون ناپيوندي روي اتم   :1تذكر
  . درجه از زوايا كم مي كندA ،5/0مولكول هايي كه داراي سه قلمرو هستند هر جفت الكترون ناپيوندي روي 

  
 درجه از زوايا كم A ،5/2ناپيوندي روي در مولكول هايي كه داراي چهار قلمرو هستند هر جفت الكترون  : 2تذكر
  .كند مي
  

  زوایای پیوندی مولکولهای زیر را مشخص کنید :مثال 

4 2 3 3 2 2 3CF ,H S,PCl ,NH ,CO ,SO ,BCl  
ابتدا ساختار لوئیس تک تک مولکول ها رسم کرده و بر اساس قلمروهای الکترونی، آن را با شش  :حل مثال

  :شکل مطرح شده مطابقت می دهیم 
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ها را رسم کرده، سپس ساختار لوئیس بدست آمده را با شش ابتدا ساختار لوئیس تک تک مولکول :حل مثال 
  .شکل مطرح شده مطابقت می دهیم و شکل را پیش بینی می کنیم

109 5/  3  C

F

F

F F

  

4CF  

104 5/  6  S HH
  

2H S  

107  5  

P ClCl

Cl
  

3PCl  

107  5  
N HH

H
  

3NH  

180  1  CO O
  

2CO  

119 5/  4  
S

OO
  

2SO  

120  2  

  

B
ClCl

Cl

  
  

3BCl  
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  ساختار لوویس    مبحث
  

  

. می دانیم که مهم ترین هدف رسم ساختار لوئیس بررسی نحوه اتصال اتمها در یک ترکیب کووالانسی است
همچنین به یاد داریم که در ترکیب کووالانسی، الکترون ها از سوی دو اتم مختلف به اشتراک گذاشته 

  .شوند می
م ساختار لوئیس به مشکلات جدی برخورد می کنند و هنگام دیده شده که بسیاری از دانش آموزان در رس

برای حل این معضل راه حلی ارائه گردیده . استفاده از روشهای مطرح شده، با ابهامات زیادی مواجه می شوند
جهت استفاده از این روش ابتدا چند مقدمه و نکته را با هم مرور . است که امید است مورد استفاده قرار گیرد

  :م می کنی
در ضمن می دانیم که یک ترکیب کووالانسی . ساختار لوئیس فقط در ترکیبهای کووالانسی کاربرد دارد) ١

 . عموما از ترکیب دو نافلز پدید می آید
برای این . ضروری است) آخرین لایه الکترون(در ساختار لوئیس، شناخت تعداد الکترونهای لایه ظرفیت ) ٢

مثلا عنصری که در گروه . لکترونهای لایه ظرفیت برابر شماره گروه اصلی عنصر استکار باید بدانیم که تعداد ا
٤A) چهار اصلی ( ٧همچنین اگر عنصری مثلا در گروه .  الکترون دارد٤قرار دارد، لایه ظرفیت آنA)   هفت
 ... الکترون دارد و ٧می باشد، لایه آخر آن ) اصلی
در هر جهت یک اوربیتال در نظر گرفته . ، پايين، چپ و راست است دارای چهار جهت بالاXهر نافلز مانند ) ٣

دارای چهار اوربیتال است و می دانیم که هر اوربیتال حداکثر ) بجز هیدروژن(پس هر عنصر . می شود
 .  الکترون را دارد٢گنجایش 

- مدل الکترونبه همین خاطر به آن . در ساختار لوئیس هر الکترون با یک نقطه نمایش داده می شود) ٤
اتم کربن در گروه . نقطه نمایش دهیم- مثلا می خواهیم اتم کربن را بصورت الکترون. نقطه نیز گفته می شود

٤A الکترون دارد و این چهار الکترون در اوربیتال ها پراکنده می شوند و داریم ٤ است پس در لایه آخر خود : 
C  

 قرار دارد و شش الکترون در لایه آخر دارد ٦Aگوگرد که در گروه  بصورت       و اتم ٧Aو یا اتم کلر در گروه 
  .بصورت         نمایش داده می شود

نقطه عناصری که در ساختار لوئیس کاربرد بیشتری دارند، -در زیر سعی شده که تقریبا کلیه نمایش الکترون
  :آورده شود 

   

F O N C 
Cl S P Si 
Br    
I    

Cl

S

H
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ی شود با دانستن اشکال بالا دیگر نیازی به حفظ شماره گروه و تعداد الکترون های همانطور که مشاهده م
  .نمی باشد... لایه ظرفیت و 

در ساختار لوئیس فقط باید این مطلب را مد نظر داشته . حال آماده هستیم تا ساختار لوئیس را رسم کنیم
  :قانون مهم و کلی دارد حل کنیم که این پازل سه  ) معما(باشیم که می خواهیم یک پازل 

 .در به اشتراک گذاشتن نقاط تکی نباید هیچ نقطه ای تنها بماند) ١
بجز هیدروژن که ( الکترون مشاهده شود٨طوری اشتراک گذاری نقاط صورت می گیرد که اطراف هر اتم ) ٢

 ).اطراف آن دو الکترون وجود دارد
مولکول اکسیژن، مولکول : ارند مگر سه نوع ترکیب دو اتم اکسیژن هیچگاه الکترون به اشتراک نمی گذ) ٣

 ازن و پراکسیدها
در رسم ساختار لوئیس همواره در ابتدا می بایست ببینیم که ترکیب کووالانسی داده شده از چه عناصری 

نقطه همه اتمها را کشیده و با دقت به نقاط تکی و رعایت قوانین -سپس مدل الکترون. ساخته شده است
  . را حل می کنیمپازل مسئله

  .با دقت در مثال های زیر،  به راحتی می توان ساختار لوئیس انواع ترکیبهای کووالانسی را رسم کرد
  

  .را رسم کنید) هیدروژن کلرید (HClساختار لوئیس   :١مثال
این . نقطه آنها را رسم کرد- نابتدا باید دید که مولکول از چه عناصری ساخته شده و ساختار الکترو  :١حل مثال

  :پس . مولکول از یک اتم هیدروژن و یک اتم کلر تشکیل شده است

H  
Cl  

هر کدام از این اتمها یک اتم تکی دارند که باید جفت شوند که با اشتراک گذاری آنها بین دو اتم این اتفاق 
  .ایت شده استپس            شکلی خواهد بود که در آن قوانین پازل رع. خواهد افتاد

 در ساختار لوئیس به جفت الکترونهایی که برای خود اتمها بوده و نقشی در پیوند نداشته اند، جفت  :١قرارداد
الکترون ناپیوندی و به جفت الکترونهایی در ساختار که در پیوند شرکت داشته اند، جفت الکترون پیوندی 

  . یک جفت الکترون پیوندی و سه جفت الکترون ناپیوندی وجود داردHClمثلا در مولکول . گویند می
  :پس .  هر جفت الکترون پیوندی را با یک خط نمایش می دهیم :٢قرارداد

ClH H Cl  
  .را رسم کنید) متان (4CH ساختار لوئیس  :٢مثال

  :پس . ست این مولکول نیز دارای یک اتم کربن و چهار هیدروژن ا :٢حل مثال

C  
   

H

 

H

 

H

 

H

 

واضح است که برای حل پازل . چهار نقطه مربوط به کربن و چهار نقطه دیگر مربوط به چهار هیدروژن است
  :باید هر یک از چهار نقطه کربن به یک هیدروژن متصل شود پس 

  

ClH

HH
H

H
C
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H

H

H

HCHH
H

H
C

  
  

3CH ساختار لوئیس  :٣مثال OH) را رسم کنید) متانول.  
  : مجددا عناصر تشکیل دهنده این مولکول مشخص می شوند  :٣حل مثال

    O  H H H H C  
حالتهای مختلف را در نظر . چهار نقطه برای کربن، چهار نقطه برای چهار هیدروژن و دو نقطه برای اکسیژن

  :می گیریم 
 د و این خلاف اگر چهار هیدروژن به چهار نقطه کربن متصل شوند، اکسیژن بدون اتصال باقی خواهد مان

 .مقررات است
  اگر به دو نقطه اکسیژن، دو هیدروژن متصل شوند و دو هیدروژن بعدی به کربن، دو نقطه کربن تنها

 .خواهد ماند
  .... و 

  :با کمی دقت می توان دریافت که شکل زیر راه حل مناسبی برای حل پازل است 
H

HOH

H

CHH
H

H
OC

  
  :به مثال هاي زير توجه كنيد . تراك بگذارنداتمها مي توانند بيشتر از يك الكترون به اش: تذكر 
  .را رسم کنید) کربن دی اکسید (2CO ساختار لوئیس  :٤مثال

  : این ترکیب از دو عنصر اکسیژن و یک کربن تشکیل شده است  :٤حل مثال
        O O C  

  :پس .  به اشتراک بگذاردرا حل مناسب نیز این است که هر اتم اکسیژن دو الکترون با کربن

 OO C O C O  
باید دقت داشت که در این شکل،  محل اوربیتالها جابجا نشده بلکه برای رساندن مفهوم، چهار الکترون در یک 

  .اوربیتال آورده شده است در صورتیکه می دانیم که در یک اوربیتال بیش از دو الکترون قرار نمی گیرند
ترون در یک پیوند به اشتراک گذاشته می شود، پیوند دوگانه می همچنین به چنین پیوندی که دو جفت الک

  .گوييم و همانطور که می بینیم، آن را با دو خط نمایش می دهیم
  

  .را رسم کنید) هیدروژن سیانید (HCN ساختار لوئیس  :٥مثال
  : این ترکیب نیز از سه عنصر زیر تشکیل شده است  :٥حل مثال

        H N C  
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به راحتی . کربن چهار الکترون، نیتروژن سه الکترون و هیدروژن یک الکترون تکی دارند که باید جفت شوند
می توان نتیجه گرفت که سه الکترون نیتروژن با سه الکترون کربن و تنها الکترون باقیمانده کربن با تک 

  :پس . الکترون هیدروژن باید به اشتراک گذاشته شوند
  

 هم تاکید می شود که در یک اوربیتال تنها دو الکترون جا می شود و اینکه در شکل بالا در یک اوربیتال باز
  .شش الکترون فرار داده شده است، فقط بخاطر درک بهتر مفهوم است

همچنین در بالا بین کربن و نیتروژن، سه جفت الکترون به اشتراک گذاشته شده است که با سه خط نمایش 
  .ه است و آن را پیوند سه گانه می نامندداده شد

  
تا بحال در ساختار لوئیس مشاهده کردیم که در پیوندهای کووالانسی بین اتمها الکترون به اشتراک گذاشته 

  .الکترونهایی که هر یک از اتمها برای اشتراک گذاری می آوردند. می شد
در پیوند داتیو یکی از اتمها جفت . داتیو می گویندنوع دیگری از پیوند کووالانسی وجود دارد که به آن پیوند 

  . الکترون ناپیوندی و اتم دیگر اوربیتال خالی به اشتراک می گذارند
سوالی که مطرح می شود آن است که مگر در اتمی اوربیتال خالی وجود دارد که بخواهد به اشتراک بگذارد؟ 

بخصوص اتم اکسیژن می توانند با جابجایی الکترونها در ولی برخی از اتمها، . جواب اینکه در حالت عادی خیر
   :یعنی . اوربیتالها، اوربیتال خالی ایجاد کنند

  

. با دانستن و شناخت پیوند داتیو می توان از آن به عنوان یک راه حل در پاسخگویی به پازل لوئیس بکار برد
ازل با قوانین خودش نگاه کرد و نه چرا که در بخش قبل دیدیم که به ساختار لوئیس باید به چشم یک پ

  .بالاتر
  :در استفاده از پیوند داتیو به نکات زیر توجه می کنیم 

 .از پیوند داتیو در ساختار لوئیس به عنوان آخرین راه حل در پازل استفاده می شود) ١
 .در پیوند داتیو، جفت الکترون حتما باید ناپیوندی باشد) ٢
 )3Oبجز در مولکول ازن. (ا هم پیوند داتیو نمی دهنددو اتم اکسیژن هیچ گاه ب) ٣

  :حال با دانستن این نکات به سراغ حل چند مثال می رویم 
  .را رسم کنید) گوگرد دی اکسید (2SO ساختار لوئیس  :١مثال

  :نقطه تک تک اتمها را رسم می کنیم - رون مانند قبل در ساختار لوئیس ابتدا مدل الکت :١حل مثال
        O O S  

  :شاید اولین راهی که بنظر برسد شکل زیر باشد 
  
  
  
  
  
  
  
  

S 

O O 

NCHNCH

OO
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در این . پس باید به دنبال را حل دیگری باشیم. ولی طبق قوانین پازل اکسیژن با اکسیژن پیوند نمی دهد
ا دو الکترون یکی از اکسیژنها به اشتراک گذاشته مثال دیده می شود که گوگرد دو الکترون دارد که می تواند ب

اما یک اکسیژن دیگر باقی می ماند که می تواند با جابجایی یک الکترون در اوربیتالها جای خالی ایجاد . شود
  :کند یعنی 

S O
  

OO  
  چون اکسیژن جای خالی بوجود می آورد، می تواند با جفت الکترون ناپیوندی گوگرد پیوند برقرار کند پس

S O

O

 
  S O

O

 
  .را رسم کنید) دگوگرد تری اکسی (3SO ساختار لوئیس :٢مثال

  : داریم ١ با توجه به عناصر سازنده و حل مثال:٢حل مثال
       O O O S  

S O
  

OO  
OO  

مجددا دو اکسیژن جای خالی ایجاد کردند که با هر دو جفت الکترونهای ناپیوندی گوگرد پیوند برقرار می 
  .کنند

        
  

  . با پیوند داتیو در ساختار لوئیس مانند پیوند یگانه برخورد می شوداین نکته قابل ذکر است که
  

ولی یک تفاوت . رسم ساختار لوئیس یونها مانند ساختار لوئیس ترکیبهای عادی است و بسیار ساده است
  .بسیار کوچک بین رسم ساختار لوئیس یک ترکیب خنثی و یک یون وجود دارد که در زیر بررسی می شود

. ه در یک یون اتم یا اتمهای موجود در آن یک یا چند الکترون می گیرند و یا از دست می دهندمی دانیم ک
2مثلا در یون 

3SO مشاهده می شود که تجمع یک اتم گوگرد و سه اتم اکسیژن در مجموع دو الکترون 
جداست که در حال حاضر جزء بحث ده بحثی این که این الکترونها دقیقا از چه اتمهایی منتقل ش. گرفته است

3می شود که در یون  در مثال دیگر دیده. نیستما 
4PO یک اتم فسفر و چهار اتم اکسیژن وجود دارند که ،

در یون . مجموعا سه الکترون گرفته اند
4NH یک الکترون از  نیز یک نیتروژن و چهار هیدروژن بطور کلی

باز تاکید می شود اینکه این یک الکترون از نیتروژن گرفته شده یا از هیدروژن بحثی . دست داده اند
  .جداست
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  :برای رسم ساختار لوئیس یونها مراحل زیر را طی می کنیم 
 . نقطه تک تک اتمها را بدون توجه به بار یون رسم می کنیم–ساختار الکترون ) ١
حذف (بار یون، اگر یون مثبت باشد، نقاط که نماینده الکترونها هستند را حذف می کنیم با توجه به ) ٢

همچنین اگر یون منفی باشد، پس ). الکترون کاملا دلخواه و از هر اتم که تمایل داریم می تواند صورت گیرد
 )بطور کاملا دلخواه(نقاط را به عنوان الکترون به اطراف اتمها اضافه می کنیم

یعنی مثلا اگر قرار است سه . ی می کنیم در اضافه یا کم کردن نقاط از اتمهای مختلف استفاده کنیمسع) ٣
 .الکترون به مجموعه ای از الکترون ها داده شود، آن سه الکترون را بین اتمهای مختلف پخش می کنیم

  
 ساختار لوئیس یون :١مثال

4NHرا رسم کنید .  
  . نقطه اتمهای موجود را رسم می کنیم– ابتدا ساختار الکترون :١حل مثال

      H H H H N  
  

این یون یک بار مثبت است پس باید یک الکترون از این پنج اتم بگیریم که همانطوری که مطرح شد جهت 
  .رسم ساختار، تفاوتی بین اتمها جهت الکترون گرفتن وجود ندارد

  

ین اتمها در گرفتن الکترون وجود ندارد یکبار از نیتروژن الکترون می گیریم و برای اطمینان از اینکه تفاوتی ب
  .خواهیم دید که در ساختار نهایی، تفاوتی مشاهده نمی گردد. مساله را حل می کنیم و یکبار از هیدروژن

  گرفتن الکترون از نیتروژن: روش اول 
  :واضح است که داریم . ط به هیدروژنچهار نقطه مربوط به نیتروژن داریم و چهار نقطه تکی مربو

N

H

H

H H

  
  

  
 برای اینکه نشان دهیم ساختار لوئیس رسم شده برای یک یون است، ساختار نهایی را داخل یک :قرارداد 

  :یعنی . کروشه و همراه با بار آن قرار می دهیم

N

H

H

H H
+

  
  گرفتن الکترون از هیدروژن: روش دوم

در ضمن همانگونه که مشاهده . نیتروژن سه نقطه تکی دارد که با سه هیدروژن می تواند پیوند برقرار کند
می شود، نیتروژن دارای جفت الکترون ناپیوندی است و هیدروژنی که الکترون از دست داده دارای جای 

  پس. داتیو می تواند بین نیتروژن و هیدروژن صورت پذیردپس یک پیوند . خالی

N

H

H

H H
+

 
  N

H

H

H H

 
  N

H

H

H H
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پس تفاوتی وجود نداشت که از کدام اتم .  یکسان استهمانطور که می بینیم نتیجه نهایی هر دو روش
  .الکترون بگیریم

  
2 ساختار لوئیس یون :٢مثال

3SOرا رسم کنید .  
  . نقطه اتمها را رسم می کنیم– طبق معمول ساختار الکترون :٢حل مثال

       O O O S  
وان بین اکسیژنها پخش کرد و هم می توان یک دو الکترونی که کل این چهار اتم می گیرند را هم می ت

از هر دو روش می توان استفاده کرد که ما در اینجا از روش . الکترون به گوگرد و یک الکترون به اکسیژن داد
  :پس . اول استفاده می کنیم و رسم با روش دوم را به عهده خودتان می گذاریم

دو نقطه است پیوند برقرار می کنند و سپس اکسیژن سوم با دو اکسیژن با دو نقطه تکی، با گوگرد که دارای 
  :یعنی . جابجایی الکترون با گوگرد پیوند داتیو می دهد

S OO

O

2–

 
  

S OO

O
 

  
S OO

O
 

  
مثلا دور همه عناصر . دیدیم که در رسم ساختار لوئیس قواعدی وجود دارد که عناصر باید از آنها تبعیت کنند

بعد از به اشتراک گذاشتن الکترون با عناصر دیگر باید هشت الکترون وجود داشته باشد که به آن قاعده 
  .گوييممی) هشتایی(اکتت 

هر چند که در کتاب . وجود دارد که برای کنکور سراسری باید از آنها مطلع باشیمبرای این قاعده استثنائاتی 
با )  پیش دانشگاهی٢١ در صفحه 2NO و NOبجز(ای به این استثنائات نشده درسی حتی کوچکترین اشاره

  .اند و ما نیز باید بر آنها مسلط باشیمی مورد سوال قرار گرفتهاین حال متاسفانه این ترکیبات در کنکور سراسر
  :دهیم بطور کلی سه نوع استثنا وجود دارد که همه انواع آن را مورد بررسی قرار می

-به این نوع ترکیبات رادیکال نیز می. (هستند) تکی یا جفت نشده(ترکیباتی که دارای الکترون منفرد ) ١

 )گویند
 . الکترون وجود دارد٨دور آنها کمتر از ترکیباتی که ) ٢
 . الکترون وجود دارد٨ترکیباتی که دور آنها بیشتر از ) ٣
  

  )دارای الکترون تکی(ترکیبات رادیکالی 
در این نوع ترکیبات همواره یک اوربیتال در اطراف عنصر وجود دارد که جفت نشده است و اصطلاحا رادیکال 

ت بخاطر وجود همین الکترون تکی بسیار واکنش پذیر بوده و با مواد اطراف این نوع ترکیبا. آزاد وجود دارد
  :ترکیباتی که در این سالها استفاده شده در زیر آمده است . شوندخود به سرعت وارد واکنش می

  
  

  
       

  NO2    NO     
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  الکترون وجود دارد8ترکیباتی که دور آنها کمتر از 

 هستند ولی بخاطر شعاع و حجم کوچکشان دارای A٣و A٢سه عنصر وجود دارند که با اینکه جزء گروه های 
 طوری است که پیوند آنها باید یونی Be و Fمثلا اختلاف الکترونگاتیوی بین . پیوندهای کووالانسی هستند

-علت را در مطالب بعدی کانال بررسی عمیق تر می. رندگیباشد ولی پیوند بین آنها را کووالانسی در نظر می

البته برخی از ترکیبات این عناصر یونی است که این مطلب نیز . Al و Be ،B: این عنصرها عبارتند از . کنیم
  .مورد بررسی کامل قرار خواهد گرفت

   :شوددر زیر ترکیباتی از این دست بررسی می
  
  
  

  . نیز شش الکترون وجود داردAl و  B چهار الکترون و اطرافBeاف کنیم اطرهمانطور که مشاهده می
  

  الکترون وجود دارد8ترکیباتی که دور آنها بیشتر از 

های ها را از درون اوربیتال  که وجود دارد که بخاطر الکترون خواهی زیاد، الکترونCl و یا Fعنصری مثل 
توانند هر دو الکترون موجود در یک اوربیتال را عناصر میبه همین خاطر این . کشندها به بیرون میبعضی اتم

به . شود الکترون دیده می٨به همین دلیل دور آنها بیش از .   جدا بدهند و به اشتراک بگذارندFبه مثلا دو 
  :های زیر توجه کنید مثال

  
  
  
  
  
  

 بخاطر اهمیت بالای آنها آورده های مهم که البته استثنا نیستند،در اینجا سعی شده که برخی ساختار لوئیس
  :شود 

  
  
  
  
  

3AlCl2BeCl2BeF2BeH3BF3AlBr

5IF5BrF3ICl
2XeF5PCl4SF

2N O2 4N O2 4N HCO2 5N O2 3N O
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   شکل هندسی مولکول   مبحث
 
  

شود که از دو نوع اتم ساخته شده هایی مطرح میدر شیمی دبیرستان شکل هندسی معمولا برای ترکیب
های محدودی از مولکول مهم شود، تنها شکل مطرح می٢همچنین طبق اطلاعاتی که در کتاب شیمی. است

ه در واقعیت تعداد اشکال مولکولها بیش از باید گفت ک. رسدهستند که تعداد آنها به شش شکل می
جهت پیش . شود که آنها را بررسی می کنیماینهاست ولی حد کتاب همین شش شکل در سوالات پرسیده می

  :بینی شکل هندسی مولکول طبق روش زیر عمل می کنیم
  

یر است که نام هر شکل مولکول، یکی از شش شکل ز. ابتدا ساختار لوئیس مولکول مورد نظر را رسم می کنیم
  :شکل برای آن آمده است 

  
  ١شکل
  
  
  

  ساختار خطی

  ٢شکل
  
  
  

  ساختار سه ضلعی مسطح

  ٣شکل
  
  
  

  ساختار چهاروجهی
  ٤شکل
  
  
  

  ساختار خمیده

  ٥شکل
  
  
  

  )هرمی(ساختار خمیده 

  ٦شکل
  
  
  

  ساختار خمیده
  

  . هرمي نيز گفته مي شود، شكل5ها ديده شده كه به ساختار خميده در شكلدر بعضي كتاب  :1تذكر
  

فقط پيوند يگانه نيستند بلكه اين خطها فقط ) B) B-A و Aهمانطور كه مي دانيم خطهاي بين اتمهاي  : 2تذكر
يعني اين خطها مي توانند پيوند يگانه، پيوند دوگانه، پيوند سه گانه و .  را مشخص مي كندAتعداد قلمرو حول اتم 

  .پيوند داتيو باشند
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  شکل هندسی مولکولهای زیر را مشخص کنید :مثال 

3 2 3 2 4 2NH ,H O,PCl ,SO ,CH ,CO  
ابتدا ساختار لوئیس تک تک مولکولها را رسم کرده، سپس ساختار لوئیس بدست آمده را با شش  :حل مثال 

  .شکل مطرح شده مطابقت می دهیم و شکل را پیش بینی می کنیم
  

خمیده 
  5  )هرمی(

N HH

H
  

3NH  

6  O  خمیده HH
  

2H O  

خمیده 
  5  )هرمی(

  
P ClCl

Cl

  
  

3PCl  

4  SO  خمیده

O

  
2SO  

3  C  چهاروجهی

H

H

H H

  

4CH  

1  CO  خطی O
  

2CO  
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  شماره گروه و تناوب عنصر    مبحث
 
  

در بسیاری از سوالات شیمی کنکور دیده شده که جهت پاسخگویی به سوال چاره ای جز تشخیص شماره گروه 
نافلزی، انرژی نخستین یونش، -مثلا در اغلب سوالات مربوط به خواص فلزی. و تناوب عنصر وجود ندارد

. د اتمی،  شماره گروه و تناوب را تشخیص داد و راه دیگری وجود نداردباید با استفاده از عد... شعاع اتمی و 
یک راه تشخیص شماره گروه و تناوب این است که کل جدول تناوبی را حفظ کنیم که کار عاقلانه ای نیست 

  عدد زیر و شناخت جدول تناوبی می توان شماره گروه و تناوب را با استفاده از عدد اتمی٦ولی تنها با حفظ 
  .بدست آورد

  
  : عدد چیست؟ این اعداد عبارتند از ٦ اینکه این سوال اول

  

٢    انتهای تناوب اول  
١٠    انتهای تناوب دوم  
١٨    انتهای تناوب سوم  
٣٦    ب چهارمانتهای تناو  
٥٤    انتهای تناوب پنجم  
٨٦    انتهای تناوب ششم  

  
چه شناختی باید از جدول تناوبی داشته باشیم؟ جواب اینکه در درجه اول باید ترتیب شماره گروه  :سوال دوم

  .ها را بدانیم که شکل زیر این ترتیب را نشان می دهد
  
  

8A                                 1A 

2  7A  6A  5A  4A  3A                     2A  
10                                    
18            2B 1B 8B  7B  6B  5B  4B  3B    
36                                    
54                                    
86                                    
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  :البته باید به نکات زیر توجه کرد 
 .ه هیدروژن است جزو هیچ گروهی نیست که مربوط ب١عدد اتمی ) ١
 .در شماره گروه لانتانیدها و اکتنیدها مهم نیستند پس در شکل آنها آورده نشده اند) ٢
همچنین هشت گروه فرعی .  نشان داده می شوندAدر جدول تناوبی هشت گروه اصلی داریم که با حرف ) ٣

 . علامتگذاری می شوندBنیز در جدول تناوبی وجود دارد که با حرف 
 .در جدول وجود دارند) ٨B(سه گروه از جدول با یک نام) ٤
گروه های فرعی بین گروه های اصلی و در دره جدول تناوبی قرار دارند و باید دقت کرد که گروه های فرعی ) ٥
 . ختم می شوند٢B شروع می شوند و به ٣Bبا 
  .ید توجه کنیم پرش وجود دارد که با٨٨ و ٥٦بعد از اعداد ) ٦
  

. حال سراغ اصل مطلب می رویم و باید ببینیم که با عدد اتمی چگونه شماره گروه و تناوب را تشخیص دهیم
  . این کار بسیار ساده است

  
   مربوط به کدام گروه و تناوب است؟١٥مثلا می خواهیم ببینیم عدد اتمی 

 و ١٠ و ٢واضح است که از بین اعداد . انه است بین کدام یک از عددهای شش گ١٥ابتدا باید ببینیم که عدد 
پس . قرار دارد) انتهای تناوب سوم (١٨و )  انتهای تناوب دوم (١٠ عدد مورد نظر بین ٨٦ و ٥٤ و ٣٦ و ١٨

تشخیص شماره گروه هم به همین سادگی . است٣ برابر ١٥واضح است که شماره تناوب مربوط به عدد اتمی 
 است سه گروه به ١٨ که مربوط به عدد ٨Aپس از گروه .  کوچکتر است١٨  سه واحد از عدد١٥عدد . است

  . است٥A برابر ١٥یعنی شماره گروه مربوط به عدد . عقب برمی گردیم
  .قرار دارد) پنج اصلی (٥A در تناوب سوم و گروه ١٥پس عدد 

.  است٣٦ و ١٨بین  ٢٣عدد .  را تشخیص دهیم٢٣در مثال بعد می خواهیم شماره تناوب و گروه عدد اتمی 
 می ٥B پنج تا جلوتر رفته و به گروه ٨A بیشتر است پس از ١٨ پنج تا از ٢٣عدد . پس در تناوب چهارم است

  . رسیم
  . قرار دارد٥B در تناوب چهارم و گروه ٢٣پس عدد 
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 ی کووالانسبی بودن ترکی ناقطبای یقطب   مبحث
  
  

بنابراین یک سر مولکول قطب . می دانیم مولکول قطبی مولکولی است که توزیع بارها در آن یکسان نیست
برعکس در مولکول ناقطبی توزیع یکنواخت بار الکتریکی . منفی و سر دیگر آن قطب مثبت خواهد بود

  .مثبت و منفی در آن مشاهده نمی شودمشاهده می شود و بنابراین قطب 
  .واضح است كه مفهوم قطبي يا ناقطبي بودن مولكول فقط در پيوند كووالانسي مطرح مي شود: تذكر 

  
  :جهت تشخیص قطبی یا ناقطبی بودن به روش زیر عمل می کنیم 

  
  )فقط دو اتم دارد(مولکول دو اتمی ) الف
 طبی است ناق٤/٠اختلاف الکترونگاتیوی کمتر از ) ١
  قطبی است٧/١ و ٤/٠اختلاف الکترونگاتیوی بین ) ٢
  
  مولکول چند اتمی) ب
  ، قطبی است)A(در صورت وجود جفت الکترون ناپیوندی روی اتم وسطی) ١
  ، ناقطبی است)A(در صورت عدم وجود جفت الکترون ناپیوندی روی اتم وسطی) ٢
  

طبی بودن مولکول در دواتمی ها اختلاف معنی جدول بالا این است که ملاک تشخیص قطبی یا ناق
در ضمن از بالا متوجه می شویم که برای مولکولهای . الکترونگاتیوی و در چند اتمی ها شکل مولکول است

چند اتمی ابتدا باید ساختار لوئیس رسم شود و سپس به تشخیص قطبی و یا ناقطبی بودن مولکول 
ت شکل هندسی مولکول و زوایای پیوندی داشتیم، شش شکل برای شکلها طبق مواردی که در قسم. بپردازیم

  . قابل تصور است که در صفحه بعد آورده شده اند
  

ولکول بخصوص در مقایسه نقطه ذوب و جوش مواد دارای اهمیت تشخیص قطبی یا ناقطبی بودن م
البته نحوه مقایسه نقطه ذوب و جوش مواد جزء مباحث مهم است که در آینده بررسی می . بسزایی است

شود پس در این مورد باید مهارتی دو چندان پیدا کرد تا از پس یکی از سوالات پر تکرار کنکور یعنی مقایسه 
  . مواد بر آييمنقطه ذوب و جوش

  
  
  

114



 

  
  ١شکل     

  
  
  
  ناقطبی

  ٢شکل
  
  
  
  ناقطبی

  ٣شکل
  
  
  
  ناقطبی

  ٤شکل
  
  
  
  قطبی

  ٥شکل
  
  
  
  قطبی

  ٦شکل
  
  
  
  قطبی

  
  .قطبی یا ناقطبی بودن مولکول های زیر را مشخص کنید :مثال 

4 2 2 3CH ,CO ,SO ,BCl  

3  C  ناقطبی

H

H

H H

  

4CH  

1  CO  ناقطبی O
  

2CO  

  4  قطبی
S

OO
  

2SO  

  2  ناقطبی

  

B
ClCl

Cl

  
  

3BCl  

 جفت الكترون ناپيوندي وجود ندارد، مولكول ناقطبي و در سه شكل دوم كه Aدر سه شكل اول در بالا كه روي : تذكر
  . جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد، قطبي استAروي 
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 یمی شی مهم در کتابهایزگرهایکاتال   مبحث
  
  
  

  کاتالیزگر  واکنش  ردیف
آدرس معرفی 
  کاتالیزگر

١  
  تبدیل سالیسیلیک اسید به متیل سالیسیلات

  7 6 3 3 8 8 3 2C H O CH OH C H O H O  HCl  
، ٣شیمی
  ٢٢صفحه 

  )آب اکسیژنه(تجزیه هیدروژن پراکسید  ٢
 2 2 2 22 2H O (aq) H O(l) O (g)  I  

پیش، صفحه 
  ٢٤و١١

  های گازهای خروجی از اگزوزواکنش  ٣
  Rhرودیم-١
  Ptپلاتین-٢
  Pdپالادیم-٣

پیش، صفحه 
٢٥  

٤  
  )فرآیند هابر(تهیه آمونیاک

 2 2 33 2H (g) N (g) NH (g)  Fe  
پیش، صفحه 

٥٦  

٥  
  تهیه استر از کربوکسیلیک اسید و الکل

    2RCOOH R OH RCOOR H O  
H  

پیش، 
  ٨٥صفحه

٦  
  تولید متانال از اکسایش متانول

  3 2 2 22 2 2CH OH(g) O (g) H CO(g) H O(g)  
صفحه پیش،   Agنقره

٩٧  
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  کاربرد مواد    مبحث
  
  

در کتابهای شیمی، در متن یا حاشیه، مطالبی راجع به معرفی برخی مواد به همراه مورد مصرف آنها بخصوص 
ی موادی که برای آنها در جدول زیر سعی شده کلیه. در صنعت، آورده شده که مورد سوال کنکور بوده است

  .مورد مصرف مشخص شده، آورده شود
  آدرس معرفی کاربرد ماده  )ها(کاربرد  میاییماده شی  ردیف

  روی سولفید  ١
)ZnS(  

  ازجمله مهمترین مواد فلئورسنت)١
  ٤، صفحه ٢شیمی  تولید لامپ تلویزیون و نمایشگر)٢

٢  
  ١٣١ -ید 

بـــصورت رادیـــو 
  ایزوتوپ

  های غده تیروئیدتشخیص بیماری
  ١٢، صفحه ٢شیمی

  ابلوهای تبلیغاتیساخت ت)١  گاز نئون  ٣
  لیزرهای گازی)٢

  ١٩، صفحه ٢شیمی
  ٤١، صفحه ٢شیمی

  اورانیوم  ٤
فروپاشی هسته آن و فـراهم آوردن انـرژی 
لازم برای تولید برق در نیروگاهها، زیردریایی 

  ها و ناوهای هواپیمابر 
  ٣٩، صفحه ٢شیمی

  کلسیم کاربید  ٥
)2CaC(  

  ٧٦، صفحه ٢یشیم  چراغهای کاربیدی

   ٨٤، صفحه ٢شیمی  پیشرانه در افشانه ها و گاز یخچال  دی اتیل اتر  ٦

  اتانول  ٧

  حلال)١
  ماده اولیه در صنایع شیمیایی)٢
  ضدعفونی کردن زخمها)٣
  تولید مواد دارویی،بهداشتی و آرایشی)٤

  ٨٤، صفحه ٢شیمی
  ٧٦، صفحه ٣شیمی

  ٩٦، صفحه ٢شیمی  مغز مداد  گرافیت  ٨

٩  
  اتن

)2 4C H(  
  

  عمل آورنده در کشاورزی
  ١٠١، صفحه ٢شیمی

  ١٠٢، صفحه ٢شیمی  بندی مواد غذاییتولید طناب، فرش و بسته  پلی پروپن  ١٠
  ٧، صفحه ٣شیمی

  ١٠٢، صفحه ٢شیمی  پتوی آکریلیک  پلی سیانواتن  ١١
  ١٠٣، صفحه ٢شیمی  جوشکاری  اتین  ١٢
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  ١٠٤، صفحه ٢شیمی   پلاستیکیساخت وسایل  پلی وینیل کلرید  ١٣

١٤  
  نفتالن

)10 8C H(  
  ضد بید برای نگهداری فرش و لباس

  ١٠٤، صفحه ٢شیمی

  ١٠٥، صفحه ٢شیمی  های جانورینگهداری نمونه  فرمالدهید  ١٥

  آسپرین  ١٦
  تسکین درد، تب و التهاب)١
  کاهش تپش قلب)٢
  کاهش احتمال وقوع سکته)٣

  ١٠٧، صفحه ٢شیمی

  کولار  ١٧
لباس مخصوص مسابقه موتور سواری، تایر 
اتومبیل، بال هواپیما، قایق بادبانی، جلیقـه 

  ضد گلوله
  ١٠٨، صفحه ٢شیمی

  ١، صفحه ٣شیمی  تزریق مستقیم به خاک به عنوان کود  آمونیاک مایع  ١٨
  ٢٢، صفحه ٣شیمی  طعم دهنده مواد غذایی و دارویی  متیل سالیسیلات  ١٩

  لیتیوم پراکسید  ٢٠
)2 2Li O(  

 تصفیه هوای درون فضاپیماها
  ٢٨، صفحه ٣شیمی  

٢١  
لیتیوم 
  هیدروکسید

)LiOH(  

 تصفیه هوای درون فضاپیماها
  ٢٨، صفحه ٣شیمی  

  متانول  ٢٢
)3CH OH(  

  حلال)١
  ٣٢ صفحه ،٣شیمی  سوخت تمیز برای خودروها)٢

  سیلیسیم  ٢٣
  خالص

  تراشه های الکترونیکی)١
  ٣٢، صفحه ٣شیمی  سلولهای خورشیدی)٢

  ٥٣، صفحه ٣شیمی  مواد منفجره  نیتروگلیسیرین  ٢٤
  ٧٦، صفحه ٣شیمی  در رنگهای پوششی) تینر(رقیق کننده  هگزان  ٢٥
  ٧٦، صفحه ٣شیمی  حلال  استون  ٢٦
  ٧٨، صفحه ٣شیمی  حلال در صنایع رنگ و رزین  تولوئن  ٢٧

  ٩١، صفحه ٣شیمی  ساخت فیلم عکاسی  نقره برمید  ٢٨
  ٩٤پیش، صفحه 

  ٩٢، صفحه ٣شیمی  کاهش اسید معده  شیرمنیزی  ٢٩

هیدروکلریک   ٣٠
  )HCl(اسید 

از بین بردن جرم و تمیز کردن سطوح در 
  ٩٢، صفحه ٣شیمی  حمام و آشپزخانه

٣١  
محلول 

سفیدکننده 
)NaClO(  

کردن سطوح در از بین بردن جرم و تمیز 
  ٩٢، صفحه ٣شیمی  حمام و آشپزخانه
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  ٩٥، صفحه ٣شیمی  ضد یخ  اتیلن گلیکول  ٣٢
  ٩٥، صفحه ٣شیمی  هاذوب کردن سطح جاده  سدیم کلرید  ٣٣
  ٢پیش، صفحه   ساخت کاغذ  سلولز  ٣٤
  ٣٠پیش، صفحه   کود شیمیایی، مواد منفجره  آمونیاک  ٣٥

٣٦  
گوگرد تری 
  اکسید

2(تولید سولفوریک اسید  4H SO(  
  ٣٢پیش، صفحه 

  ٦٠پیش، صفحه   کاهش میزان اسیدی بودن خاک  آهک  ٣٧

  فسفریک اسید  ٣٨

  ماده افزودنی در نوشابه گازدار)١
  تولید کودهای شیمیایی)٢
  پاک کننده های صابونی و غیرصابونی)٣
  تصفیه آب)٤
  خوراک دام)٥
  داروسازی)٦

  ٦٧پیش، صفحه 

  محافظ مواد غذایی)١  دبنزوئیک اسی  ٣٩
  ٧٨پیش، صفحه   ضد اکسایش در نوشابه،سس،آبمیوه)٢

  ٨٥پیش، صفحه   حلال در صنایع چسب سازی و رنگ سازی  اتیل اتانوآت  ٤٠
  ١٠٩پیش، صفحه   ساختن قوطی های کنسرو و روغن نباتی  حلبی  ٤١
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  رای نام خاص هستند ا کدام مواد د  مبحث
  
  
  

های خاص و دور از قواعد نامگذاری برای گانه مرجع سوالات درس شیمی در کنکور، بعضی نامهای سهدر کتاب
  .اندشود که در زیر آورده شدهمواد مشاهده می

  آدرس معرفی ماده  نام ماده  فرمول شیمیایی ماده  ردیف
١  1

1H  ١٤،صفحه٢شیمی  پروتیوم  

٢  2
1D  ١٤،صفحه٢شیمی  دوتریم  

٣  3
1T  ١٤،صفحه٢شیمی  تریتیم  

٤  NaCl  ٥٢، ٣٩،صفحه٢شیمی  نمک خوراکی ،
  ...  و ٥٣

٥  2 2C H  
CH C H

  
  ١٠٣و٧٦،صفحه٢شیمی  استیلن

٦  
2CH O  

C

H

H

O

  

  ١٠٥و٧٧،صفحه٢شیمی  فرم آلدهید
  ٩٧پیش، صفحه 

٧  3NH  ٩٤و٨٧و٧٨،صفحه٢شیمی  آمونیاک  

٨  3O  ١٠٣و٧٨،صفحه٢شیمی  اوزون  

٩  4NH Cl  ٧٩،صفحه ٢شیمی  نشادر  

١٠  6 12 6C H O  ٨٢،صفحه ٢شیمی  گلوکز  

١١  2H O  ٨٣،صفحه ٢شیمی  آب  

١٢  
2 4C H  

C

H

H

C

H

H
  

  ١٠٣،صفحه ٢شیمی  اتیلن
  

١٣  
6 6C H  

  

  ١٠٤،صفحه٢شیمی  بنزن
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١٤  

10 8C H  

  

  ١٠٤،صفحه٢شیمی  ِنفتالن

١٥  CH

O

  
  ١٠٥،صفحه٢شیمی  بنزآلدهید

١٦  

HCOOH  

H C
O

O

H
  

  فرمیک اسید
  اسید مورچه

  ١٠٦، صفحه٢شیمی
  ٨١، صفحه ٣شیمی

  ٧٦پیش، صفحه 

١٧  

 

  ١٠٦، صفحه٢شیمی  منتول

١٨  
C O

OH

O C
O

CH3

  
9 8 4C H O  

  ١٠٧،صفحه ٢شیمی  آسپرین
  ١٤، صفحه ٣شیمی

١٩  
  

  

  ١٠٧ ،صفحه٢شیمی  ایبوبروفن

٢٠  

 

  ١٠٨،صفحه ٢شیمی  آسپارتام

٢١  2 2CO(NH   ١٣، صفحه٣شیمی  اوره  (

٢٢  3CH OH  ١٥،صفحه ٣شیمی  الکل چوب  

٢٣  3 2CH CH OH  ١٥،صفحه ٣شیمی  الکل میوه 

٢٤  CH2OH CH2 OH
  

 ١٥،صفحه ٣شیمی  اتیلن گلیکول
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٢٥  CH2OH CH

OH

CH2 OH

  
 ١٥،صفحه ٣شیمی  گلیسیرین

٢٦  
C

O OH

OH

  

سالیسیلیک 
  ٢١،صفحه٣شیمی  اسید

٢٧  OH

C
OO

CH3

  

متیل 
  ٢١،صفحه٣شیمی  سالیسیلات

٢٨  CH3 C

CH3

CH3

CH2 CH

CH3

CH3

  

  ٣٦،صفحه٣شیمی  واکتانایز

٢٩  3 5 3 3C H (NO   ٥٣،صفحه ٣شیمی  نیتروگلیسیرین  (

٣٠  2CO (s)  ٥٧،صفحه ٣شیمی  یخ خشک  

٣١  2 4N H  ٥٩،صفحه ٣شیمی  هیدرازین  

٣٢   2CO H  ٦٢،صفحه ٣شیمی  گاز آب  

٣٣  CH3 C
O

CH3

  

  ٧٦،صفحه ٣شیمی  استون
  ٩٧پیش، صفحه 

٣٤  12 22 11C H O  ٧٧،صفحه ٣شیمی  )ساکاروز(شکر 

٣٥  
CH3

  

  ٧٨،صفحه ٣شیمی  تولوئن

٣٦  

C H O19 30  

  
  
  

  Aویتامین 
  ٨٠،صفحه ٣شیمی  )رتینول(
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٣٧  
C H O6 8 6  

  

  ٨٠،صفحه ٣شیمی Cویتامین 

٣٨  HCl 
  اسید معده
  ٩٢، صفحه ٣شیمی  جوهر نمک

٣٩  NaClO 
محلول 
  سفیدکننده

  ٩٢، صفحه ٣شیمی

٤٠  CH3 C
O

OH
  

  استیک اسید
  جوهر سرکه

  ١٠٦، صفحه٢شیمی
  ٩٥،صفحه ٣شیمی

  ٤٩پیش، صفحه 

٤١    
  
  

  ١٠٣،صفحه ٣شیمی  صابون مایع

٤٢    
  

سدیم دودسیل 
بنزن 
  سولفونات

  ١٠٤،صفحه ٣شیمی

٤٣  
OH

C
O

C
O

OH
  

  ٧٧پیش، صفحه   اگزالیک اسید

٤٤  
C

O OH

  

  ٧٨پیش،صفحه   بنزوئیک اسید

٤٥  2 2H NCH COOH  ٨٣پیش،صفحه   گلی سین  

٤٦  2 3 23Fe O . H O  ١٠٨پیش،صفحه   زنگ آهن  

٤٧  3 6Na AlF  ١١٣پیش،صفحه   کریولیت  
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  گروه های عاملی    مبحث
  
  

طبق تعریف، گروه عاملی آرایش مشخصی از اتمهاست که به مولکول آلی دارای آن، خواص فیزیکی و 
این بدان معناست که تمام ترکیبات آلی که دارای گروه عاملی . شیمیایی ویژه و منحصربفردی می بخشد

بنابراین می توان آنها را جزء یک خانواده . ستیکسان هستند، خواص شیمیایی و فیزیکی آنها تقریبا یکی ا
  .محسوب کرد

 گروههای عاملی بسیار زیادی وجود دارد ولی در کتابهای شیمی مرجع کنکور به عده معدودی از گروه های 
  :عاملی اشاره شده که این گروه ها در زیر آورده شده اند 

  

  وادهنام خان  فرمول ساختاری گروه عاملی  نام گروه عاملی  ردیف

R  هیدروکسیل  ١ OH
  

  الکل

R  اتر  ٢ O R'
  

  اتر

  آلدهید  ٣
R

C

O

H  
  آلدهید

  کربونیل  ٤
R

C

O

R'  
  کتون

  کربوکسیل  ٥
R

C

O

OH  
  کربوکسیلیک اسید

  استر  ٦
R

C

O

O
R'  

  استر

N  آمین  ٧

R

R'

z

  
  آمین

N  آمینواسید  ٨

H

H

C

H

R

C
O

O

H

  

  آلفا آمینو اسید

R  آمید  ٩
C

O

N
R'

z 

  آمید

  
 فقـط گـروه آلکیـل 'R هم میتوان گروه آلکیل و هم هیدروژن قرار داد ولـی بجـای Z و Rدر جدول بالا بجای 

  .نشیند می
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  عادلات شیمیایی حفظی م   مبحث
  
  

 به پنج نوع واکنش اشاره شده است که عبارتند از سوختن، ترکیب، تجزیه، جانشینی یگانه و ٣در کتاب شیمی
شاید تعدادی از واکنشهای مورد نیاز در سوالات کنکور را بتوان به کمک انواع واکنشهای یاد . جانشینی دوگانه

ی از آنها نیز وجود دارد که با توجه به اطلاعات داده شده در کتابها، حتما بایـد شده بدست آورد ولی عده زیاد
  .در زیر سعی شده است این واکنشها به طور یکجا برای دانش آموزان عزیز آورده شود. آنها را به خاطر سپرد

  )٧٨ص-٢شیمی( تبدیل مولکول اکسیژن به ازن -١
2 33 2O O  

  )٩٥ص-٢شیمی(ن کلسیم کاربید از کربن  بدست آورد-٢
 2

Ca ZnC CaC  
  )٩٥ص-٢شیمی( بدست آوردن استیلن از کلسیم کاربید -٣

 2
2

H OCaC HC CH  
   )٣ص-٣شیمی( تجزیه پتاسیم پرمنگنات جامد -٤

  4 2 4 2 22KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  
  ) ٨ص-٣شیمی( تجزیه آمونیوم دی کرومات -٥

  4 2 2 7 2 3 2 24(NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)  
  )٨ص-٣شیمی( تجزیه حرارتی متانول گازی -٦

 3 2CH OH(g) CO(g) H (g)  
  ) ٩ص-٣شیمی( تجزیه آلومینیوم سولفات -٧

 2 4 3 2 3 3Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)  
  )٢٤ص-٣شیمی(اکسید ) IV( بدست آوردن گاز کلر از منگنز-٨

   2 2 2 24 2MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)  
 ) ٢٤ص-٣شیمی( واکنش ترمیت -٩

  2 3 2 32 2Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)  
  )٢٨ص-٣شیمی( تاثیر کربن دی اکسید بر لیتیوم پراکسید-١٠

  2 2 2 2 3 22 2 2Li O (aq) CO (g) Li CO (aq) O (g)  
  )٢٨ص-٣شیمی(تاثیر کربن دی اکسید بر لیتیوم هیدروکسید -١١

  2 2 3 22LiOH(aq) CO (g) Li CO (aq) H O(l)  
  )٣٢ص-٣شیمی( تولید متانول از واکنش کربن مونوکسید با هیدروژن-١٢

 2 32CO(g) H (g) CH OH(l)  
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  )٦٤وص٤٩وص٣٣ص-٣شیمی( تولید گاز متان از واکنش زغال سنگ با بخار آب داغ-١٣
  2 4 22 2C(s) H O(g) CH (g) CO (g)  

  )٣٥ص-٣شیمی( مجموعه واکنشهای کیسه ی هوا-١٤
 

  

  

3 2

2 3 2

2 2 2 3

2 2 3
6 3 2

2 2

NaN (s) Na(s) N (g)

Na(s) Fe O (s) Na O(s) Fe(s)

Na O(s) CO (g) H O(g) NaHCO (s)

  

  )٥٣ص-٣شیمی( تجزیه نیتروگلسیرین-١٥
   3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6C H (NO ) (l) CO (g) H O(g) O (g) N (g)  

  )٦٢ص-٣شیمی(واکنش کربن مونوکسید و نیتروژن مونوکسید -١٦
  2 22 2 2CO(g) NO(g) CO (g) N (g)  

  )٦٣ص-٣شیمی(واکنش سوسک بمب افکن -١٧
  6 6 2 2 2 6 4 2 22C H O (aq) H O (aq) C H O (aq) H O(l)  

  ...)و٣٦وص٣٤وص٣١ص-و پیش٦٧ص-٣شیمی( تجزیه دی نیتروژن تترا اکسید-١٨
2 4 22N O (g) NO (g)  

  )٧٢ص-٣شیمی(از نیتروژن مونوکسید بدست آوردن آمونیاک -١٩
  2 3 24 6 4 5NO(g) H O(g) NH (g) O (g) 

  )٩٢ص-٣شیمی(واکنش جوهرنمک و محلول سفیدکننده -٢٠
   2 22HCl(aq) NaClO(aq) NaCl(aq) Cl (g) H O(l)  

  )١٢وص٩ص-پیش( تجزیه دی نیتروژن پنتوکسید-٢١
 2 5 2 22 4N O (g) NO (g) O (g)  

  )٩ص-پیش( تجزیه نیتروژن دی اکسید-٢٢
 2 22 2NO (g) NO(g) O (g)  

  )١٤ص-پیش(واکنش نیتروژن مونوکسید با اوزون -٢٣
  3 2 2NO(g) O (g) NO (g) O (g)  

  )٢٢ص-پیش( سوختن ناقص هیدروکربن مثلا بوتان-٢٤
  4 10 2 29 8 10C H (g) O (g) CO(g) H O(g)  

  )٢٢ص-پیش( سوختن خیلی ناقص هیدروکربن مثلا بوتان -٢٥
  4 10 2 25 8 10C H (g) O (g) C(g) H O(g)  

  )٢٤ص-وپیش٧٢ص-٣شیمی)(آب اکسیژنه( تجزیه محلول هیدروژن پراکسید-٢٦
 2 2 2 22 2H O (aq) H O(l) O (g)  

4NH تجزیه تعادلی -٢٧ HS) ٣٧ص-پیش(  
4 3 2NH HS(s) NH (g) H S(g)  
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  )٣٨ص-پیش( تجزیه تعادلی فسفر پنتا کلرید -٢٨
5 3 2PCl (g) PCl (g) Cl (g)  

  )٣٨ص-پیش( واکنش کربن مونوکسید با هیدروژن -٢٩
 2 32CO(g) H (g) CH OH(g)  

  )٥٠وص٤٠ وص٣٦ص-پیش( واکنش کربن مونوکسید با آب -٣٠
  2 2 2CO(g) H O(g) CO (g) H (g)  

  )٩٥ص-پیش( تولید متانال از اکسایش متانول به وسیله اکسیژن -٣١
  500

3 2 2 22 2 2Ag , CCH OH(g) O (g) H CO(g) H O(g)  
  )١٠٤ص-پیش(هیدروکسید از آهن) II( بدست آوردن آهن-٣٢

  2 2 22 2 2Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)  
  )١٠٨ و ١٠٧ص-پیش(ی خوردگی آهن  مجموعه واکنشها-٣٣

 

 

 

 

  

 

  

2

2 2
2

2

2 2 2 3

2
2 4 4

2
4 2 4

Fe(s) Fe (aq) e

O (g) H O(l) e OH (aq)

Fe (aq) OH (aq) Fe(OH) (s)

Fe(OH) (s) O (g) H O(l) Fe(OH) (s)

  

  )١١٣ص-پیش( واکنش کلی سلول در فرآیند هال-٣٤

  2 3 22 3 4 3Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)  
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  ی عدد اکسایش مفهوم و محاسبه   مبحث
  
  

همانطور که می دانیم در یک پیوند کووالانسی، الکترونها به اشتراک گذاشته می شوند ولی اتمی که 
پس در حقیقت در پیوند کووالانسی . الکترونگاتیوی بالاتری دارد، الکترونها را به سوی خود می کشد

ز یک اتم دور می شوند و به همان تعداد الکترون به اتم دیگر بخصوص از نوع قطبی، تعدادی الکترون ا
بطوریکه عدد اکسایش . در اینجا عدد اکسایش معنا پیدا می کند. نزدیک می شود) الکترونگاتیوتر(

  .عبارتست از تعداد الکترونی که در یک پیوند کووالانسی از یک اتم دور و یا به یک اتم نزدیک می شود
  

باشد یعنی در این ترکیب در مجموع شش الکترون از گوگرد + ٦ در یک ترکیب Sد اکسایش بطور مثال اگر عد
  .دور شده است

  
این عدد به این معنی است که در این ترکیب، .  محاسبه شده است-٤، Cدر مثال دیگر عدد اکسایش اتم 

  .چهار الکترون به کربن نزدیک شده است
  

  :ب کووالانسی، حالتهای زیر را داریم جهت محاسبه عدد اکسایش یک اتم در ترکی
  
 محاسبه عدد اکسایش در یک ترکیب معدنی) ١

  :در این حالت از چند نکته استفاده می کنیم 
 در نظر مي -1را همواره ) اگر اتم مركزي نباشند( و هالوژنها -2را همواره  O، +1را همواره  Hعدد اكسايش  : 1نكته

  ). در نظر گرفته مي شود-1پراكسيد باشد عدد اكسايش آن را البته اگر اتم اكسيژن در .(گيريم
  .مجموع اعداد اكسايش در يك اتم همواره صفر است: 2نكته
  .مجموع اعداد اكسايش در يك يون برابر با بار يون است: 3نكته

  
2را در ترکیب Sعدد اکسایش اتم  :١مثال 4H SOدست آورید ب  

همچنین مجموع اعداد اکسایش صفر است پس به .  است-٢، Oو + ١، Hمی دانیم عدد اکسایش  :١حل مثال
  :راحتی می توان عدد اکسایش گوگرد را محاسبه کرد 

        2 4 2 1 4 2 0 6H SO : S ( ) S  
2معنی آن این است که در  4H SOدر مجموع شش الکترون از گوگرد دور شده است .  

 را در یون Nعدد اکسایش اتم  :٢مثال
3NOمحاسبه کنید .  

  :پس . است) -١در اینجا (مجموع اعداد اکسایش در یک یون برابر با بار یون  :٢حل مثال
        3 3 2 1 5NO :N ( ) N  
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 اسبه عدد اکسایش در یک ترکیب آلیمح) ٢

  :در این حالت مراحل زیر را طی می کنیم 
  . نقطه  ذره را رسم می کنیم–ساختار الکترون ) الف
  .جفت الکترونهای پیوندی موجود میان دو اتم یکسان را بطور مساوی بین دو اتم تقسیم می کنیم) ب
  .فاوت را به اتم الکترونگاتیوتر می دهیمهمه جفت الکترونهای پیوندی موجود میان دو اتم مت) ج
 نقطه داشته است را کم –تعداد الکترون دور هر اتم را از تعداد الکترونهای اولیه که قبل از ساختار الکترون ) د

  .می کنیم
. همانطور که قبلا دیدیم، تعداد اولیه هر اتم به صورتی است که در بحث ساختار لوئیس مطرح شد :یادآوری 
پنج الکترون و اتم اکسیژن      شش الکترون در ابتدا و   چهار الکترون، اتم نیتروژن         اتم کربن       مثلا

  .قبل از ساختار لوئیس دارد
3CH(عدد اکسایش کربن در متانول :٣مثال OH (را محاسبه کنید.  

  :٣حل مثال

C

H

H

H O

H

 

  C

H

H

H O

H

 
همانطور که در بالا می بینیم، دور کربن شـش الکتـرون اسـت . کربن در حالت اولیه            چهار الکترون دارد

 اسـت و در ایـن ترکیـب در مجمـوع دو -٢نتیجه اینکه عدد اکـسایش کـربن در متـانول . ٤ – ٦ = -٢: پس 
  .ترون به کربن نزدیک شده اندالک
 
  
  
  
  
  

CNS

C
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  مقایسه انرژی شبکه    مبحث
  
  

می . ترکیبهای یونی همواره دارای شبکه بلور هستند و تشکیل این شبکه بلور با آزاد شدن انرژی همراه است
دانیم که انرژی شبکه مقدار انرژی آزاد شده به هنگام تشکیل یک مول جامد یونی از یونهای گازی سازنده ی 

بین دو ترکیب یونی، این انرژی آزاد شده برای کدام ترکیب بیشتر حال ما می خواهیم ببینیم . آن است
مسلما اولین راه که غیر عملی ترین راه است این است که همه اعداد انرژی شبکه ترکیباتی که در . است

البته لزوم مقایسه انرژی های شبکه ترکیبهای یونی بر .  آمده است، حفظ کنیم٢ کتاب شیمی٥٦صفحه ی 
مثلا یکی از مهمترین کابردهای مقایسه ی انرژی شبکه، در مقایسه ی نقاط ذوب و . یستکسی پوشیده ن

  . جوش دو ترکیب یونی است که یکی از سوالات پر تکرار کنکور است
  

  :با روش زیر می توان بخوبی انرژی شبکه ی دو ترکیب یونی را با هم مقایسه کرد که دارای سه مرحله است 
       

منظور از ظرفیت همان تعداد . هر ترکیب مجموع ظرفیت عناصر بکار رفته را محاسبه می کنیمدر   :١مرحله ی 
  )اندازه بار عنصر.(الکترونی است که عنصر در ترکیبهای یونی رد و بدل می کند

  .هر ترکیبی که دارای مجموع ظرفیت بیشتر است، انرژی شبکه بیشتری دارد
  

2انرژی شبکه دو ترکیب  :مثال  3Al OوMgO را می خواهیم با هم مقایسه کنیم .  
  

2 3Al O دارای دو عنصر Al و Oظرفیت .  استAl) در ترکیبات ) بدون در نظر گرفتن تعداد آن در این ترکیب
. (اشد  می ب٥پس مجموع ظرفیتهای این ترکیب .  است٢ نیز O و ظرفیت ٣   2 3 2 3 5Al O :Al O(  

MgO نیز دارای دو عنصر دو ظرفیتیMgو O می باشد٤ است پس مجموع ظرفیت آن .  
)     2 2 4MgO:Mg O(  

2بنابراین انرژی شبکه  3Al O از MgOبیشتر است ) .MgO>2 3Al O(  
  

اگر مجموع ظرفیت ها در دو ترکیب برابر باشد ترکیبی انرژی شبکه بیشتر دارد که ظرفیت کاتیون   :٢مرحله ی 
  .آن بیشتر است

  
 ٤مجموع بار هر دو ترکیب . یم با هم مقایسه کنیم را می خواهMgOMgOانرژی شبکه دو ترکیب و :مثال 

(است    2 2 4MgO:Mg O و    3 3 1 4AlF :Al F ( ولی چون بارAl) ٣) کاتیون ترکیب اول 
 بیشتر MgO از 3AlF است بیشتر است پس انرژی شبکه ٢که ) کاتیون ترکیب دوم (Mgاست و از بار 

  )MgO > 3AlF (.است
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واضح است که در (اگر مجموع ظرفیت ها برابر بود و هر دو کاتیون دارای ظرفیت یکسان باشند   :٣مرحله ی 
مجموع شعاع آنگاه ترکیبی دارای انرژی شبکه بیشتر است که ) این حالت ظرفیت آنیون ها نیز برابر است

برای تشخیص و مقایسه شعاع های اتمها معمولا از این نکته استفاده می شود . اتمی کوچکتر داشته باشد
  .که در یک گروه هر چه از بالا به پايين می آييم شعاع بزرگتر می شود

  
در این حالت مجموع .  می خواهیم با هم مقایسه کنیمرا KClو NaClانرژی شبکه دو ترکیب  :مثال 

: (زیرا .  است٢ظرفیتهای هر دو ترکیب     1 1 2KCl K Cl و    1 1 2NaCl:Na Cl(  
 Clدر دو ترکیب . پس باید به سراغ شعاع اتمی می رویم.  می باشد١همچنین ظرفیت کاتیون ها هر دو 

 K در گروه فلزهای قلیایی قرار دارند و K و Na( کوچکتر است K از Naشعاع مشترک است بنابراین چون 
کوچکتر است و انرژی شبکه بزرگتری دارد  NaClدر کل مجموع شعاع اتمی )  می باشدNaپايين تر از 

)KCl>NaCl(  
  

   مقایسه کنیدهای زیر را با همانرژی شبکه ترکیب :مثال 
2a)MgF ,CaO

b)KBr,NaF
c)LiF,LiI

  

  :جواب مثال 
a(   

  CaO < 2MgF: است پس ٤ برابر CaO و مجموع ظرفیت ٣ برابر 2MgFمجموع ظرفیت 
b(   

 است پس باید ١برابر با ) NaوK(ت در ضمن ظرفیت هر دو کاتیون  اس٢مجموع ظرفیتهای هر دو ترکیب 
 است پس انرژی NaF بزرگتر از  مجموع شعاع اتمی KBrمجموع شعاع اتمی . سراغ مقایسه شعاع ها برویم

  KBr >NaF:  پس .  بیشتر استNaFشبکه 
c(   

  می باشند و چون شعاع فلوئور از ١ بوده و کاتیون ها نیز دارای ظرفیت برابر ٢رکیب  مجموع ظرفیت هر دو ت
LiIیعنی  .  کوچکتر بوده و انرژی شبکه بیشتری داردLiFید کمتر است پس در مجموع شعاع اتمی  LiF  
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  نقطه ذوب و جوش موادسهیمقا   مبحث
  
  

این . یکی از سوالات معروف و پرتکرار کنکور، مقایسه نقطه ذوب و جوش مواد مختلف با یکدیگر است
  :مقایسه بسیار ساده است و کافیست به نکات زیر توجه کنیم 

كووالانسي قطبي از ناقطبي بين پيوندهاي مختلف مواد، نقطه ذوب و جوش پيوند يوني از كووالانسي قطبي و ) 1
 .بيشتر است

اگر بخواهيم نقطه ذوب و جوش دو پيوند يوني را با هم مقايسه كنيم، بهتر است انرژي شبكه آنها با هم مقايسه ) 2
 .بطوريكه هرچه انرژي شبكه يك تركيب يزرگتر باشد، نقطه ذوب و جوش آن بزرگتر است. شود

 كووالانسي ناقطبي دارند را داشته باشيم، بايد بدانيم كه هر كدام كه جرم اگر قصد مقايسه دو تركيب كه پيوند) 3
 .بيشتري دارد، نقطه ذوب و جوش بيشتري نيز دارد

فقط بعضي . رابطه كلي براي مقايسه نقطه ذوب و جوش بين دو تركيب با پيوند كووالانسي قطبي وجود ندارد) 4
 .ا بايد مد نظر قرار داد كه بعدا بررسي خواهد شدنكات مثل پيوند هيدروژني يا جامد كووالانسي ر

  

اعم از (با توجه به نکات بالا متوجه می شویم که برای مقایسه نقطه ذوب و جوش، ابتدا باید نوع پیوند 
را مشخص کرد که در بخشهای قبلی این مورد بطور کامل و ) یونی، کووالانسی قطبی و یا کووالانسی ناقطبی

  .مفصل بررسی شد
  .های زیر را با هم مقایسه کنید نقطه ذوب و جوش زوج ترکیب :ل مثا
   :HCl و NaCl) الف

NaCl یک ترکیب یونی و HCl کووالانسی است پس جهت مقایسه نقطه ذوب و جوش این دو ماده داریم  :
HCl NaCl  

   : NaF و KF) ب
 بزرگتر است پس نقطه ذوب و KF از انرژی شبکه NaFهر دو ترکیب یونی هستند ولی چون انرژی شبکه 

NaFپس  . جوش آن نیز بزرگتر خواهد شد KF  
   :2CO و 2SO) ج

 ناقطبی 2COکیب  قطبی و تر2SOهر دو کووالانسی هستند اما طبق روش اشاره شده در بخشهای قبل، 
2پس . است 2CO SO  
   :2Cl و 2O) د

2:  داریم  بیشتر است بنابراین2O از 2Clهر دو کووالانسی ناقطبی هستند ولی چون جرم  2Cl O  
   :MgO و LiF) ه

  : کمتر است پس MgO از LiFهر دو یونی هستند ولی چون انرژی شبکه 
MgO LiF  

2 و 3SO) و 3Al O:   
3SO 2 کووالانسی ناقطبی و 3Al O ترکیبی یونی است پس  :2 3 3Al O SO  
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 نام و فعالیت دانشمندان    مبحث
  
  

در کتابهای شیمی به برخی از اشخاص خاص و فعالیتهای مرتبط با شیمی آنها اشاره و در 
در زیر سعی شده است نام این . بسیاری از سوالات کنکور نیز از آنها استفاده شده است

  . آورده شوددانشمندان به همراه فعالیت آنها و به ترتیب اشاره در کتابهای شیمی
  

  ٢ص- ٢شیمی  دانستن آب به عنوان عنصر اصلی سازنده جهان  تالس

  ارسطو
افزودن سه عنصر هوا، خاک و آتش به عنصر 
پیشنهادی تالس به عنوان عناصر اصلی سازنده 

  کاینات
  ٢ص- ٢شیمی

  رابرت بویل

معرفی عنصر به عنوان ماده ای که    -١
نمی توان آن را به مواد ساده تری 

  کرد تبدیل
  نامیدن شیمی به عنوان علمی تجربی -٢
توصیه به دانشمندان جهت پژوهش  -٣

  علمی

  ٣ص- ٢شیمی

ارائه نظریه اتمی در جهت توضیح ذره های   جان دالتون
  ٣ص- ٢شیمی  سازنده عنصرها

  دموکریت
ارائه این دیدگاه برای اولین بار که همه ی مواد 
از ذره های تجزیه ناپذیری به نام اتم ساخته 

  استشده 
  ٣ص- ٢شیمی

 اجرای آزمایش برقکافت  مایکل فارادی
  ٤ص- ٢شیمی  

نامیدن ذره های حمل کننده جریان برق به   جرج استونی
  ٤ص- ٢شیمی  عنوان الکترون

  جوزف تامسون

 آزمایشهای لوله پرتو کاتدی -١
 اندازه گیری نسبت بار به جرم الکترون -٢
 اثبات وجود الکترون -٣
  ایارائه مدل کیک کشمشی یا هندوانه  -٤

  ٤ص- ٢شیمی
  ٨ص- ٢شیمی

  اندازه گیری مقدار بار و سپس جرم الکترون  رابرت میلیکان
  ٥ص- ٢شیمی  

  ٦ص- ٢شیمی  کشف تصادفی خاصیت پرتوزایی  هانری بکرل

  نکات اضافی
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  ماری کوری
نام نهادن پرتوزایی به خاصیت کشف شده 

  ٧ص- ٢شیمی  توسط بکرل

  ارنست رادرفورد

 کشف پرتوهای آلفا، بتا و گاما -١
ان ورقه ی نازکی از طلا آزمایش بمبار -٢

 توسط پرتوهای آلفا
 ارائه ی مدل اتم هسته دار -٣
محاسبه ی تقریبی قطر اتم طلا و قطر  -٤

 هسته آن
 کشف پروتون - ٥
منحصر بفرد دانستن عدد اتمی هر  -٦

 عنصر به همراه موزلی
بدست آوردن جدول تناوبی عناصر  -٧

توسط چیدن عناصر به ترتیب عدد 
  اتمی به همراه موزلی

  ٧ص- ٢شیمی
  ٩ص- ٢شیمی
  ٩ص- ٢شیمی
  ٣١ص- ٢شیمی

  ١١ص- ٢شیمی  ارائه آزمایش جهت اثبات نوترون  جیمز چادویک

  هنری موزلی

 محاسبه ی مقدار بار مثبت هسته اتم -١
ارائه رابطه ی مستقیم بین مقدار بار  -٢

 Xمثبت هسته و فرکانس پرتوهای 
 ارائه مفهوم عدد اتمی -٣
منحصر بفرد دانستن عدد اتمی هر  -٤

 ادرفوردعنصر به همراه ر
بدست آوردن جدول تناوبی عناصر  - ٥

توسط چیدن عناصر به ترتیب عدد 
  اتمی به همراه رادرفورد

  ١١ص- ٢شیمی
  ٣٥ص- ٢شیمی

  رابرت بونزن

 اختراع چراغ بونزن -١
 اختراع دستگاه طیف بین -٢
 کشف طیف نشری خطی عناصر -٣
کشف منحصر بفرد بودن طیف نشری  -٤

  خطی هر عنصر

  ١٥ص- ٢شیمی
  ١٦ص- ٢شیمی

 ارائه ی مدل اتمی بور -١  نیلز بور
  ارائه ی عدد کوانتومی اصلی -٢

  ١٨ص- ٢شیمی
  ٢٠ص- ٢شیمی

  آنگستروم
 کشف چهار خط طیف نشری هیدروژن -١
اندازه گیری دقیق طول موج هر خط  -٢

 طیف نشری هیدروژن
  ١٨ص- ٢شیمی
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  اروین شرویدینگر
 ارائه ی مدل کوانتومی اتم -١
 ارائه ی مفهوم اوربیتال -٢
  یارانه ی مفهوم اعداد کوانتوم -٣

  ٢٠ص- ٢شیمی

  ٢٤ص- ٢شیمی  معرفی اصل طرد پائولی  پائولی

  مندلیف

بدست آوردن جدول مندلیف توسط  -١
 چیدن عناصر به ترتیب جرم اتمی

پیش بینی خواص اسکاندیوم، گالیم،  -٢
  ژرمانیوم و هفت عنصر دیگر

  ٣٠ص- ٢شیمی
  ٣١ص- ٢شیمی

  

معرفی مقیاسی نسبی برای اندازه گیری   لینوس پولینگ
  ٧٨ص- ٢شیمی   عنصرهاالکترونگاتیوی

  فردریک ولر

کشف کلسیم کاربید توسط گرم کردن  -١
 کربن و آلیاژی از روی

توسط واکنش ) استیلن(تهیه اتین -٢
کلسیم کاربید و آب و ایجاد پلی میان 

 مواد معدنی و ترکیبهای آلی

  ٩٥ص- ٢شیمی

انجام آزمایشهایی که نتایج آن منجر به معرفی   ژوزف گیلوساک
  ٢٥ص-٣شیمی  یبی انجامیدقانون نسبتهای ترک

  ٢٥ص-٣شیمی دستیابی به قانون آووگادرو  آووگادرو

ارائه مفهوم آنتروپی برای توجیه جهت انجام   رودولف کلازیوس
  ٦٧ص-٣شیمی  فرآیندهای فیزیکی و شیمیایی

  ویلارد گیبس
-ارائه ارتباط بین آنتالپی و آنتروپی جهت پیش

  ٧١ص-٣شیمی  بینی خودبخودی یا غیرخودبخودی فرآیندها

  ٩٨ص-٣شیمی  کشف پدیده عبور مسیر نور از میان کلوئیدها  جان تیندال

های کشف حرکت دائمی و نامنظم ذره  رابرت براون
  ١٠٠ص-٣شیمی  کلوئیدی

مطرح کردن اصل لوشاتلیه در تعادل های   لوشاتلیه
  ٤٨ص- پیش  شیمیایی

  ٥٤ص- پیش  کاشف گازهای نجیب  ویلیام رامسی

  فریتس هابر
رای ساختن آمونیاک از نیتروژن و تلاش ب

  اکسیژن به همراه کارل بوش
  

  ٥٦ص- پیش

  ٦١ص- پیش  تعریف اسید و باز از دیدگاه آرنیوس  سوانت آرنیوس

برونستد -تعریف اسید و باز از دیدگاه لوری  یوهانس برونستد
  ٦٢ص- پیش  همزمان با لوری
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  توماس لوری
برونستد -تعریف اسید و باز از دیدگاه لوری

  ٦٢ص- پیش  ان با برونستدهمزم

  ٧٠ص- پیش   جهت میزان اسیدی بودنpHمعرفی مقیاس   سورن سورن سن
    ١١٣ص- پیش  ابداع روش هال جهت استخراج آلومینیوم   چارلز مارتین هال
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مبحث   نامگذاری ترکیبات یا گروه عاملی

همانطور که در بخش قبل دیدیم گرو های عاملی مهم مطرح شده در کتاب معرفی 
طریقه نامگذاری ترکیبات آلی که دارای گروه های عاملی هستند بطور بسیار . شدند

ته الب. پراکنده در کتب شیمی مطرح شده که در زیر سعی شده همه آنها آورده شود
باید گفت که حد کتاب در مورد نامگذاری آلی راست زنجیر است و ترکیبات شاخه 

   .دار در آن مطرح نشده است
به آلکانی که تعداد کربنهای آن با تعداد کربنهای ترکیب مورد نظر برابر   :قرارداد مهم

.است، ریشه می گوييم
2ترکیب  :١مثال 4 2C H Oیر آمده است، دارای دو کربن است پس  که شکل آن در ز

.ریشه آن، آلکان با دو کربن یعنی اتان است

C

H

H

H C
O

O

H

4ترکیب  :٢مثال 10C H O که شکل آن در زیر آمده است، دارای ریشه بوتان است زیرا 
.چهار کربن دارد

C

H

H

H C

H

H

C

H

H

C

H

H

O H

  .با این قرارداد سراغ نامگذاری ها می رویم
)ترکیبات با گروه عاملی هیدروکسیل(نامگذاری الکلها ) 1

R OH

اُل+ ریشه  :فرمول نامگذاری الکلها 
  : ٣مثال

CH3  متانولاُل+ متان OH

CH3  اتانولاُل+ناتا CH2 OH

CH3  پروپانولاُل+پروپان CH2 CH2 OH

CH3  هگزانولاُل+هگزان CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 OH

نكات اضافي 
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  .امگذاري الكل ها در انتهاي اين بخش آمده استبحث تكميلي ن: تذكر 
  
 )ترکیبات با گروه عاملی اتر(نامگذاری اترها ) 2

R O R'
  

  اتر+آلکیل دوم+آلکیل اول :فرمول نامگذاری اترها 
اين مورد نيز در (آلكيل اول آلكيلي است كه از لحاظ حروف انگليسي زودتر مي آيد: 1نكته

  )امگذاري هيدروكربن ها مطرح شدن
  . استفاده مي كنيم'دي'اگر دو آلكيل يكسان باشد از لفظ : 2نكته
  :٤مثال

CH3  اتیل متیل اتراتر+ متیل + اتیل  CH2 O CH3  
CH3  اتیل پروپیل اتراتر+ پروپیل + اتیل CH2 CH2 O CH2 CH3  

CH3  دی اتیل اتراتر+ اتیل + اتیل  CH2 O CH2 CH3  
CH3  دی متیل اتراتر+ متیل+ متیل  O CH3 

 
  )ملی آلدهیدترکیبات با گروه عا(نامگذاری آلدهیدها ) 3

R
C

O

H
 

  آل+ ریشه  :فرمول نامگذاری آلدهیدها 
  :٥مثال

C  اتانالآل+ اتان

H

H

H C
O

H

 

C  پروپانالآل+پروپان

H

H

H C

H

H

C
O

H

 
  

 )ترکیبات با گروه عاملی کربونیل(مگذاری کتونها نا) 4

R
C

O

R'
  

  اُون+ ریشه  +Oشماره کربن متصل به  :فرمول نامگذاری کتونها 
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  :٦مثال

C  پروپانون٢اُون+پروپان+٢

H

H

H C
O

C
H

H
H 

  پنتانون٣اُون+پنتان+٣
C

H

H

H C

H

H

C
O

C
H

H C
H

H
H

 
 )ترکیبات با گروه عاملی کربوکسیل(نامگذاری کربوکسیلیک اسیدها) 5

R
C

O

O
H

  
  اوئیک اسید+ ریشه  :فرمول نامگذاری کربوکسیلیک اسیدها 

  :٧مثال

C  اتانوئیک اسیداوئیک اسید+اتان

H

H

H C
O

O

H
 

C   پروپانوئیک اسیداوئیک اسید+پروپان

H

H

H C

H

H

C
O

O

H  

C   بوتانوئیک اسیداوئیک اسید+بوتان

H

H

H C

H

H

C

H

H

C
O

O

H

 
 نامگذاری استرها) 6

R
C

O

O
R'

  
  اوآت )+ 'Rکربنها بجز (ریشه +'Rنام آلکیل : فرمول نامگذاری استرها 

  : ٨مثال

C  متیل اتانوآتاوآت+اتان+متیل

H

H

H

C

O

O
C

H

H
H
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C  تیل اتانوآتااوآت+اتان+اتیل

H

H

H

C

O

O
C

H

H
C

H

H
H

  
  . چسبيده استO آلكيلي است كه به 'Rدقت كنيم كه : تذكر 

 )ترکیبات با گروه عاملی آمین(نامگذاری آمین ها) 7

N

R

R'

z

  
  آمین+ نام آلکیل  :فرمول نامگذاری آمین 

باشد، نام آلكيلي زودتر مي آيد كه از لحاظ حروف اگر نام آلكيل ها متفاوت : 1نكته
  .انگليسي زودتر مي آيد

  .اگر دو يا سه آلكيل مشابه باشند، از الفاظ دو و تري استفاده مي كنيم: 2نكته
  :٩مثال

N   متیل آمینآمین + متیل 
C

H

H

H

H

H

 

   اتیل آمینآمین + اتیل 
N

C
H

H

C
H

H

H

H

H

  

N   اتیل متیل آمینآمین + متیل + اتیل 
C

H

H

H

C
H

HC
H

H
H

H

  

   دی اتیل آمینآمین + اتیل + اتیل 
N

H

C
H

HC
H

H
H

C

H

H

C

H

H

H

 
 اتیل دی متیل آمین +متیل+متیل+اتیل
N  آمین

CH3

CH3

CH2 CH3

  
N   تری متیل آمینآمین + متیل+متیل+متیل

CH3

CH3

CH3

  
 )نواسیدترکیبات با گروه عاملی آمی(نامگذاری آلفا آمینواسید) 8
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N

H

H

C

H

R

C
O

O

H

  
بر خلاف ظاهر کمی پیچیده آلفا آمینو اسیدها، نامگذاری آن بسیار ساده بوده و 

  :به فرمول زیر توجه کنیم . فقط کافیست تعداد کربنها را شمارش کنیم
  اوئیک اسید+ ریشه + آمینو  :فرمول نامگذاری آلفا آمینواسیدها 

  :١٠مثال

 اوئیک اسید +تانا+آمینو
  آمینواتانوئیک اسید

N

H

H

C

H

H

C
O

O

H  
 اوئیک اسید+بوتان+آمینو

  آمینوبوتانوئیک اسید

N

H

H

C

H

C HH

C HH

H

C
O

O

H

  
الا عموما بدون شاخه همانطور که در ابتدا بحث شد نامگذاری ترکیبات آلی در ب

  .در اینجا قصد داریم فقط نامگذاری الکلهای شاخه دار را بررسی کنیم. بودند
  

  :نامگذاری تکمیلی الکلهای شاخه دار 
تفاوتی که در نامگذاری یک الکل شاخه دار و بدون شاخه وجود دارد اینست که در  

   که عامل هیدروکسیلالکل شاخه دار شماره گذاری کربنها به ترتیبی است که کربنی
)OH (سپس شماره کربن متصل . به آن چسبیده است، کمترین شماره را بگیرد

  : را به همراه نام الکل می آوریم OHبه 
  :١١مثال 

CH3  بوتانول-٢ CH

OH

CH2 CH3

  

CH3  پنتانول- ٣متیل،-٢ CH2 C

OH

CH
CH3 CH3  

 داشته باشیم، تعداد و شماره کربن الکل باید OHهمچنین اگر بیش از یک عامل 
  :اشاره شود 

  :١٢مثال 
CH2OH  ُ اتان دی ال٢و١ CH2 OH  
OH  ُ پروپان تری ال٣و٢و١ CH2 CH

OH

CH2 OH
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 نام گذاری هیدروکربن ها    مبحث
  
  
  

همچنین . می دانیم هیدروکربن به ترکیبی گفته می شود که از دو عنصر کربن و هیدروژن تشکیل شده باشد
  .به یاد داریم که هیدروکربنها به سه دسته عمده آلکانها، آلکنها و آلکینها دسته بندی می شوند

به همین ترتیب آلکنها هیدروکربنهایی . ه کربنها پیوند یگانه باشدآلکانها هیدرو کربنهایی هستند که بین هم
  .هستند که در آن دو اتم کربن با پیوند دوگانه و در آلکینها دو اتم کربن با پیوند سه گانه وجود دارد

سیم آلکانها خود به دو دسته راست زنجیر و شاخه دارد تق. در اینجا ابتدا نامگذاری آلکانها را بررسی می کنیم
  .بندی می شوند

جهت تشخیص راست زنجیر یا شاخه دار بودن یک آلکان کافیست خطی را از اولین کربن به آخرین کربن 
اگر این خط همه کربنها را شامل شود، هیدروکربن راست زنجیر خواهد بود و در غیر اینصورت . رسم می کنیم
  .نها حرکت کند که از روی کاغذ برداشته نشودمنظور از خط این است که قلم طوری روی کرب. شاخه دار است

  

  آلکان زیر راست زنجیر است یا شاخه دار؟ :١مثال
  :طبق راه حل ارائه شده خطی را از اولین کربن به آخرین کربن رسم می کنیم  :١حل مثال

  
  .چون این خط همه کربنها را شامل می شود پس این آلکان راست زنجیر است

  
   راست زنجیر است یا شاخه دار؟آلکان زیر :٢مثال

  
  
  

باز . پس شاخه دار است. به هیچ وجه نمی توانیم خطی رسم کنیم که همه کربنها را شامل شود :٢حل مثال
تاکید می شود که منظور از خط این است که قلم را طوری روی کربنها حرکت دهیم که از روی کاغذ برداشته 

  .نشود
  
  
  
  

  زنجیر است یا شاخه دار؟آلکان زیر راست  :٣مثال
  
  

CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3

CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3

CH3 CH

CH3

CH2 CH2 CH2 CH3

CH3 CH

CH3

CH2 CH2 CH2 CH3
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همانطور که در شکل زیر مشاهده می شود، بدون اینکه قلم از روی کاغذ برداشته شود، توانستیم  :٣حل مثال
  .پس این آلکان راست زنجیر است. خطی رسم کنیم که همه کربنها را شامل باشد

 
  
  
  

  :نامگذاری آلکانهای راست زنجیر 
نام و نحوه . ست زنجیر حداکثر با ده کربن کافیست به جدول زیر مراجعه کنیمبرای نامگذاری آلکانهای را

  .نامگذاری این ده آلکان باید حفظ شود
  نام آلکان  ساختار آلکان  فرمول مولکولی  تعداد کربن

١  4CH  CH4 
  متان

٢  2 6C H  CH3 CH3 
  اتان

٣  3 8C H  CH3 CH2 CH3 
  پروپان

٤  4 10C H  CH3 CH2 CH2 CH3 
  بوتان

٥  5 12C H  CH3 CH2 CH2 CH2 CH3 
  پنتان

٦  6 14C H  CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3 
  هگزان

٧  7 16C H  CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3 
  هپتان

٨  8 18C H  CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3 
  اکتان

٩  9 20C H  CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3 
  نونان

١٠  10 22C H  CH3 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH2 CH3 
  دکان

   
  :نامگذاری آلکان شاخه دار 

  :جهت نامگذاری آلکانهای شاخه دار چند مقدمه نیاز است که بررسی می کنیم 
  

شاخه اصلی . ی وجود دارد که ما به آن شاخه اصلی می گوييمدر آلکانهای شاخه دار همواره شاخه ا :١مقدمه
  .شاخه است که بیشترین تعداد کربن را داراست

  
  .از این به بعد برای راحتی کار از نوشتن هیدروژنهای آلکان خودداری می کنیم :قرارداد 

  :شاخه اصلی هر یک از آلکانهای زیر با یک خط مشخص شده است  :٤مثال
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. اگر دو شاخه در آلكان پيدا شد كه به يك تعداد كربن داشت، تفاوتي ندارد كه كدام شاخه را اصلي مي گيريم: تذكر
  . تفاوتي وجود ندارد و هر دو مسير را مي توان شاخه اصلي در نظر گرفت2و1مثلا در آلكان زير بين دو مسير 

  
  
  

  :یعنی داریم .  تبدیل می شوداگر یک آلکان هیدروژن از دست بدهد به آلکیل :٢مقدمه

C  متیل

H

H

H H

  

  متان  C

H

H

H H

  

C اتیل

H

H

H C

H

H

H

  

 اتان C

H

H

H C

H

H

H

  
  

  :به همین ترتیب برای پنج آلکان اول داریم 
  

  نام آلکان  فرمول آلکان  نام آلکیل  فرمول آلکیل
3CH  4  متیلCH  متان  
2 5C H  2  اتیل 6C H  اتان  
3 7C H  3  پروپیل 8C H  پروپان  
4 9C H  4  بوتیل 10C H  بوتان  
5 11C H  5  پنتیل 12C H  پنتان  

CH3 CH

CH3

CH2 CH2 CH2 CH3
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 در 'ان'همانطور که مشاهده می شود برای نامگذاری آلکیل مربوط به یک آلکان کافیست بجای پسوند 
  . استفاده شود'ایل'  آلکانها از پسوند

در ضمن خطهای کوچکی که کنار فرمول آلکیل ها می بینیم به این معنی است که این آلکیل ها میل ترکیبی 
  .زیادی با آلکیل های دیگر دارند و می خواهند جای خالی هیدروژن را پر کنند

شماره گذاری به نحوی است که . ره گذاری می کنیم کربنهای شاخه اصلی را همیشه به ترتیب شما:٣مقدمه
منظور از کربن شاخه دار، آن کربن در . کربن های شاخه دار در شاخه اصلی کمترین شماره را به خود بگیرند

  .شاخه اصلی است که شاخه ها به آن چسبیده اند
  . کربنهای شاخه اصلی آلکان زیر را شماره گذاری کنید:٤مثال

  
  

همانطور که در شکل  . ی خواهیم کربنهای شاخه اصلی را این آلکان را شماره گذاری کنیمم :٤حل مثال
  :بینیم، شاخه اصلی با یک خط نمایش داده شده است  می

   
  

  .یا از راست به چپ شماره گذاری کنیم و یا از چپ به راست. دو روش برای شماره گذاری داریم
  

  
  
  

) شماره گذاری قرمز( به خود می گیرد ٤نیم، کربنی که شاخه دارد، شماره اگر از راست به چپ شماره گذاری ک
 را خواهد گرفت ٢و اگر از چپ به راست شماره گذاری کنیم، این کربن شاخه دار به آن متصل است، شماره 

  :پس از چپ به راست شماره گذاری می کنیم و در نهایت داریم ). شماره گذاری آبی(
  
  

  ری کربنهای شاخه اصلی در آلکان زیر چگونه است؟شماره گذا :٥مثال
  
  
  

  :اگر شاخه اصلی از چپ به راست شماره گذاری کنیم داریم  :٥حل مثال
  
  

145



 

  . ٥ و ٥ و ٣: پس شماره کربنهای شاخه دار عبارتند از 
  :ولی اگر از راست به چپ شماره گذاری کنیم آنگاه 

  
  

  

 چون شماره گذاری از راست به چپ عدد کمتری به کربنهای . می شوند٥ و ٣ و٣و در این حالت شماره ها 
  :شاخه دار می دهد، پس شماره گذاری از راست به چپ قابل قبول است و در نهایت 

  
  
  
  

به همين خاطر شماره مربوط به آن دو بار .  يك كربن داراي دو شاخه است5همانطور كه ديده مي شود در مثال: نكته 
  .آورده شده است

شاخه ها در آلکانها همگی آلکیل هستند پس نام شاخه ها با توجه به تعداد کربن مشخص  : ٤مقدمه
  .شود می
  نام شاخه های موجود در آلکان زیر چیست؟ :٦مثال

  
  
  

، دو شاخه وجود دارد که هر کدام از ٢همانطور که در شکل مشاهده می شود روی کربن شماره :٦حل مثال
، دو ٢پس کربن شماره. به یاد داریم که آلکیلی که یک کربن دارد، متیل نام دارد. ک کربن داردشاخه ها ی

پس کربن .  شاخه ای دارد که دو کربن دارد و آلکیل دو کربنه اتیل نام دارد٣کربن شماره. شاخه متیل دارد
یک ( دو شاخه ٥ماره، کربن ش)پروپیل( یک شاخه سه کربنه ٤کربن شماره. ، یک شاخه اتیل دارد٣شماره

  . یک شاخه متیل دارد٦و کربن شماره) شاخه متیل و یک شاخه اتیل
  

جهت نامگذاری باید مراحل زیر را . حال با این مقدمات شیوه نامگذاری آلکانهای شاخه دار را بررسی می کنیم
  .طی کنیم
  .شاخه اصلی را مشخص می کنیم) ١مرحله
  .گذای می کنیمکربنهای شاخه اصلی را شماره ) ٢مرحله
نام شاخه یا شاخه ها را به همراه شماره کربن مربوط به آن می آوریم و سپس نام شاخه اصلی را ) ٣مرحله

  .می نویسیم
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  .آلکان زیر را نامگذاری کنید :٧مثال
  
  

  .شاخه اصلی پنج کربن دارد که مطابق شکل زیر شماره گذاری شده است :٧حل مثال
  
  
  
  
  

چون شاخه اصلی پنج کربن ( می شود'متیل پنتان-٢'پس نام آن . اخه متیل می بینیم ش٢روی کربن شماره
  ).دارد، نام شاخه اصلی پنتان است

  .آلکان روبرو را نامگذاری کنید :٨مثال
  

  

  .شاخه اصلی دارای شش کربن است که هگزان نام دارد و در شکل زیر شماره گذاری شده است :٨حل مثال
  
  
  
  

بنابراین نام این .  ، یک شاخه اتیل خواهیم داشت٣ری طبق شکل بالا روی کربن شمارهبعد از شماره گذا
  . است'اتیل هگزان-٣'آلکان 

اگر روي شاخه اصلي دو يا چند شاخه متفاوت چسبيده باشد، ابتدا نام شاخه اي مي آيد كه از لحاظ حروف : نكته 
  .قرار دارد...  و B، بوتيل P، پروپيل E، اتيل Mابتداي نام شاخه متيل، . انگليسي زودتر بيايد

  .آلکان زیر را نامگذاری کنید :٩مثال
CH3 CH2 CH

CH3

CH

CH2

CH3

CH2 CH2 CH3

  
  : شاخه اتیل داریم٤ شاخه متیل و روی کربن شماره٣طبق شکل زیر روی کربن شماره :٩حل مثال

   
  
  

  . می شود'متیل هپتان- ٣اتیل، -٤'پس نام آن 

CH 3 CH 2 CH 2 CH

CH 2

CH 3

CH 2 CH 3

CH 3 CH 2 CH 2 CH

CH 2

CH 3

CH 2 CH 3

CH3 CH2 CH

CH3

CH

CH2

CH3

CH2 CH2 CH3
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اصلي دو يا چند شاخه مانند هم چسبيده باشند، براي بيان تعداد شاخه ها از الفاظ دي، تري، اگر روي شاخه : نكته
  .استفاده مي كنيم... تترا و 
  .آلکان زیر را نامگذاری کنید :١٠مثال 

CH3 CH

CH3

CH

CH3

CH2 CH2 CH3

  
رای شش کربن است که از همانطور که در زیر مشاهده می شود، طبق شکل زیر شاخه اصلی دا :١٠حل مثال 

  .چپ به راست شماره گذاری می شود
  
  

 ٣و٢'پس نام این آلکان را باید . وجود دارد٣ و یکی روی کربن شماره٢دو شاخه متیل یکی روی کربن شماره
  . دانست'دی متیل هگزان

  .آلکان زیر را نامگذاری کنید :١١مثال
  
  
  

  :یعنی . بنه را از راست به چپ شماره گذاری می کنیمباز طبق شکل زیر، شاخه اصلی نه کر :١١حل مثال
  
  
  
  

پس نام این .  دو شاخه اتیل وجود دارد٥و٣ سه شاخه متیل و روی کربنهای ٤و٢می بینیم که روی کربنهای 
  . می باشد' تری متیل نونان٤و٤و٢ دی اتیل، ٥و٣'آلکان 

دیدیم که آلکن دارای دو .  و آلکینها می رویمحال که نامگذاری آلکانها را آموختیم به سراغ نامگذاری آلکنها
نامگذاری آلکنها و آلکینها بسیار شبیه . کربن با پیوند دوگانه و آلکین دارای دو کربن با پیوند سه گانه است

  :نامگذاری آلکانهاست ولی تفاوتهای زیر وجود دارد 
بوده و بیشترین تعداد کربن را شاخه اصلی شاخه ای است که دارای پیوندهای دوگانه و یا سه گانه ) ١

 .داراست
شماره گذاری کربنها روی شاخه اصلی همواره طوری انجام می شود که کربنهای دارای پیوند دوگانه یا سه ) ٢

 .گانه کمترین شماره را به خود بگیرند
ربن با پیوند ک( استفاده می شود در صورتیکه در آلکنها 'آن'در نامیدن شاخه اصلی در آلکانها از پسوند ) ٣

 . استفاده می کنیم'این'از پسوند )  کربن با پیوند سه گانه( و در آلکینها 'اِن'از پسوند ) دوگانه

CH3 CH

CH3

CH

CH3

CH2 CH2 CH3

CH3 CH2 CH2 CH 2 CH

CH2

CH3

C

CH3

CH3

CH

CH2

CH3

CH

CH 3

CH3

CH3 CH2 CH2 CH 2 CH

CH2

CH3

C

CH3

CH3

CH

CH2

CH3

CH

CH 3

CH3
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می دانیم دو کربن (به همراه شاخه اصلی، شماره کربنی که پیوند دوگانه یا سه گانه دارد نیز آورده می شود) ٤
 ).  اینجا شماره کمتر بین این دو کربن استمنظور ما در. دارای پیوند دوگانه یا سه گانه هستند

  هیدروکربن روبرو را نامگذاری کنید :١٢مثال
  

  
همانطور که در شکل زیر می بینیم شاخه اصلی طوری نامگذاری شده که کربنهای شرکت کننده در  :١٢حل مثال

  .پیوند دوگانه کمترین شماره را بگیرند
  
  

چون شاخه اصلی این آلکن پنج کربن دارد و . ت انجام شده استبه همین خاطر شماره گذاری از چپ به راس
  . می باشد'پنتن-٢متیل، -٤'، پیوند دوگانه وجود دارد پس نام آن بصورت ٢روی کربن شماره

. قوانین مربوط به آوردن نام شاخه های فرعی در آلکانها و آلکینها دقیقا مانند قوانین موجود برای آلکانهاست
  .به مثالهای مطرح شده در صفحه بعد توجه کنیدجهت بررسی بیشتر 

CH3  هگزن٢ تری متیل،٤و٤و٢اتیل،-٣ CH2 C

CH3

CH3

C

CH2

CH3

C CH3

CH3 

  هگزین٣ دی متیل،٥و٢
CH3 CH

CH3

C C CH

CH3

CH3

 

  پروپین١دی متیل،٤و٣ اتیل،٣
CH3 CH

CH3

C

CH3

CH2

CH3

C CH

 
  

ي دو يا سه كربن باشد، از آوردن شماره كربن پيوند دوگانه و يا سه گانه خودداري مي اگر آلكن يا آلكين دارا: نكته
  :يعني . كنيم

CH 3

CH CH

CH

CH 3

CH 3

CH 3

CH CH

CH

CH 3

CH 3
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  پروپن
C

H

H

C

H

C
H

H
H

  

  اِتن  
C

H

H

C

H

H
  

  
  

CH پروپین C C

H

H

H

 

CH اتین   C H
 

  .علت این امر این است که برای این چهار ترکیب فقط یک شکل وجود دارد
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 نکات جدول تناوبی   مبحث
  
  

جدول تناوبی عناصر دارای نکاتی است که کمتر به آن توجه می شود که سعی شده تمامی این نکات که در 
  :این نکات عبارتند از . سالهای مختلف بررسی شده، بطور یکجا آورده شود

 .، فلزهای قلیایی است١Aنام اختصاصی گروه ) ١
 .زهای قلیایی خاکی است، فل٢Aنام اختصاصی گروه ) ٢
 .، هالوژن است٧Aنام اختصاصی گروه ) ٣
 .، گازهای نجیب است٨Aنام اختصاصی گروه ) ٤
 .گروه های فرعی به عنصرهای واسطه معروف هستند) ٥
دو گروهی که در پايين جدول تناوبی قرار دارد عناصر واسطه داخلی هستند که به گروه بالایی که بعد از ) ٦

 .می باشد اکتنیدها نام دارد) Ac(قرار دارد لانتانیدها و گروه پايينی که بعد از اکتینیوم ) La(لانتان 
 .اکتنیدها همگی پرتوزا هستند) ٧
 .تنها فلز مایع، جیوه و تنها نافلز مایع، برم است) ٨
 .اکثر عناصر در جدول تناوبی جامدند سپس گاز ها و بعد از آن مایعات بیشترین تعداد را دارند) ٩
 .یا گروه گازهای نجیب است) ٨A(تنها گروهی که همه عناصر آن گاز هستند، گروه هشت اصلی) ١٠
گروه هالوژن یا ) ٧A(تنها گروهی که هر سه حالت جامد، مایع و گاز در آن وجود دارد، گروه هفت اصلی) ١١

 .هاست
 .عموما چند ظرفیتی بوده و دارای ترکیبات رنگی هستند) عناصر واسطه(عنصرهای درون دره ) ١٢
مثلا لایه ظرفیت . شماره گروه های اصلی در حقیقت تعداد الکترونهای لایه ظرفیت عناصر آن گروه است) ١٣

 .دارای چهار الکترون است) ٤A(عناصر موجود در گروه چهار اصلی 
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 نمک اسیدی ، بازی ، خنثی    مبحث
  
  

بوده و هنگام ) کاتیون و آنیون(می دانیم نمکها به ترکیبهایی گفته می شود که دارای یونهای مثبت و منفی 
تقابل این یونها با یونهایی که از اول در آب وجود دارند . حل شدن در آب به یونهای سازنده تفکیک می شوند

)Hو OH (می تواند محیط را اسیدی، بازی و یا خنثی سازد .  
همچنین اگر .  باشدOH در محیط بیشتر از Hدر یک محلول آبی موقعی محیط اسیدی است که یونهای 

  . بیشتر باشند، محیط بازی می گرددOHای تقابل یونها در محیط طوری باشد که یونه
  :جهت تشخیص نوع نمک مراحل زیر را طی می کنیم 

 .نمک را به تفکیک یونها می نویسیم) ١
 نویسیم تا یونهای مثبت و منفی را طوری کنار هم می)  OH وH(یونهای نمک و یونهای موجود در آب ) ٢

 .که همدیگر را جذب می کنند، کنار هم باشند
ِاگر یونهای مثبت و منفی کنار هم، با هم اسید و یا باز قوی بسازند، تاثیری بر هم ندارند ولی اگر ترکیب ) ٣

 .دِیون مثبت و منفی، اسید یا باز ضعیف بسازد، هر دو یون مصرف شده و واکنش دو طرفه می ساز
  

   چه نوع نمکی است؟NaFترکیب  :١مثال
  :١حل مثال

  :جهت تشخیص نوع نمک طبق مراحل سه گانه بالا عمل می کنیم 
  NaF Na F  

  باز قوی، پس تاثیری بر هم ندارند  Na OH 
  H F HF  

 می دهند که این ترکیب چون باز NaOH با هم  ترکیبOH و Naمشاهده شد که تر کیب در مرحله دوم 
  .قوی است پس دو یون روی هم تاثیری نمی گذارند

 NaFبنابراین .  در محیط بیشتر است و محیط بازی استOH مصرف شده پس مقدار Hمقداری یون 
  .نمک بازی است

  
4NHترکیب  :٢مثال Clچه نوع نمکی است؟   

  :٢حل مثال
  4 4NH Cl NH Cl  

  4 4NH OH NH OH  
  دارندقوی پس تاثیری بر هم ناسید   H Cl 
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 می دهند که این ترکیب چون اسید HCl با هم  ترکیبCl و Hدر مرحله دوم مشاهده شد که تر کیب 
  .قوی است پس دو یون روی هم تاثیری نمی گذارند

بنابراین .  در محیط بیشتر است و محیط اسیدی استH مصرف شده پس مقدار OHمقداری یون 
4NH Clنمک اسیدی است .  

  
   چه نوع نمکی است؟NaClترکیب  :٣مثال

  :٣حل مثال

  NaCl Na Cl  
   قوی پس تاثیری بر هم ندارندباز  Na OH 

  قوی پس تاثیری بر هم ندارنداسید   H Cl 
  

 تغييری OH و Hدر هر دو تقابل یونها می بینیم که یونها هیچ تاثیری بر هم نداشته و در مقادیر یونهای 
  . نمک خنثی استNaClبنابراین . پس محیط خنثی خواهد ماند. حاصل نمی شود
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 ٩٢ سراسری تست های مسائل کنکور    مبحث
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 ٩٣تست های مسائل کنکور  سراسری    مبحث
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 ٩٤تست های مسائل کنکور  سراسری    مبحث
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 ٩٥تست های مسائل کنکور  سراسری    مبحث
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